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23

lk>snkj dk izos'k

dfiy ,oa Ñ"k f[kykSuksa dk O;kikj djus dh lk>snkjh QeZ pyk jgs gSaA os vius
bykds ds cgqr lQy O;olk;h gSaA os vius O;olk; esa fHkUurk ds fy, bysDVªksfuDl
ls pyusokys f[kykSuksa dk fuekZ.k vkjEHk djus dk fu.kZ; ysrs gSaA blds fy, mudks
vfèkd iw¡th ,oa rduhdh Kku dh vko';drk gSA mudk fe=k eksfgr bysDVªksfud
vfHk;ark gSA mlds ikl iw¡th Hkh gSA os mldks izksRlkfgr djrs gSa fd og mudh
QeZ esa vk tk,A bl fLFkfr esa ;fn og lk>snkjh QeZ esa vk tkrk gS rks ;g
lk>snkj ds izos'k dh fLFkfr gksxhA blds ifj.kkeLo:i mls iw¡th ,oa vius Hkkx
dh [;kfr ykuh gksxhA bl ikB esa vki  lk>snkj ds izos'k ds le; [;kfr ,oa
vU; lek;kstu ds lacaèk esa i<+saxsA eksfgr iw¡th ,oa vius Hkkx dh [;kfr yk,xkA
mlds izos'k ij] orZeku QeZ dh dqN ifjlEifÙk;ksa ,oa nkf;Roksa dks muds okLrfod
ewY; esa ykus ds fy, dqN ifjorZu dh vko';drk gSA ;gk¡ ij mlds izos'k ij
foÙk ls lEcfUèkr dqN vU; fo"k; gks ldrs gSaA bu lHkh dk ys[kk djus dh vko';drk
gSA bl ikB esa vki] lk>snkj ds izos'k ds le; fd, tkus okys ys[kkadu ,oa
lek;kstuksa ds ckjs esa i<+sxsaA

bl ikB dks i<+us ds i'pkr~] vki %

• lk>snkj ds izos'k dk vFkZ crk ldsaxs(

• u;k ykHk foHkktu vuqikr ,oa R;kx vuqikr dh x.kuk dj ldsaxs(

• [;kfr dk vFkZ ,oa izHkkfor djus okys dkjdksa dks crk ldsaxs(

• [;kfr ds ewY;kadu dh fofèk;ksa dk o.kZu dj ldsaxs(

• [;kfr ds ys[kkdj.k dk o.kZu dj ldsaxs(

 mn~ns';
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• ifjlEifÙk;ksa ds iquewZY;kadu ,oa nkf;Roksa ds iqufuZèkkZj.k dh vko';drk dks

le>k ldsasxs(

• ifjlEifÙk;ksa ds iquewZY;kadu ,oa nkf;Roksa ds iqufuZèkkZj.k ds QyLo:i mRiUu

ifjorZuksa dk ys[kkdj.k dj ldsaxs(

• vfoHkkftr ykHk ,oa lap;ksa ds ys[kkdj.k dks le>k ldsaxs(

• lk>snkjksa ds iw¡th [kkrksa esa fd, tkus okys lek;kstuksa dks le>k ldsaxs(

• iquewZY;kadu [kkrk] lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs ,oa iquxZfBr QeZ dk fLFkfr fooj.k

cuk ldsaxsA

 23.1 lk>snkj dk izos'k

vFkZ] u;k ykHk foHkktu vuqikr ,oa R;kx vuqikr

vFkZ

igys ls gh vfLrRo esa lk>snkjh QeZ O;olk; ds foLrkj ,oa fofofèkdj.k ds dk;Z

dks tc gkFk esa ysrh gS rks mls izcUèku ds fy, vfrfjDr iw¡th dh vko';drk

gksrh gSaA lk>snkjh QeZ ds lkeus ,d fodYi u, lk>snkj@lk>snkjksa dks izos'k nsuk

gSA tc fdlh orZeku lk>snkjh QeZ esa lk>snkj dks izos'k fn;k tkrk gS rks bls

lk>snkj dk izos'k dgrs gSaA

Hkkjrh; lk>snkjh vf/kfu;e 1932 ds vuqlkj ;fn dksbZ vU; le>kSrk

ugha gqvk gS rks u, lk>snkj dk izos'k lHkh orZeku lk>snkjksa dh

vuqefr ls gh fn;k tk ldrk gSA

u, lk>snkj ds izos'k ij] lk>snkjh QeZ dk iquxZBu u, le>kSrs ds lkFk gksrk

gSA mnkgj.k ds fy,] js[kk ,oa furs'k lk>snkj gSaA ykHk dk foHkktu 5 % 3 ds

vuqikr esa djrs gSaA os vizSy 1] 2014 dks uhrw dks u, lk>snkj ds :i esa QeZ

ds ykHk esa 1@4 Hkkx ds fy, izos'k nsrs gSaA bl fLFkfr esa] uhrw ds lk>snkj ds

:i esa izos'k ij QeZ dk iquxZBu gksxkA

u, lk>snkj ds izos'k ij fuEu lek;kstu vko';d gaS %

(i) ykHk foHkktu vuqikr dk lek;kstu(

(ii) [;kfr dk lek;kstu(

(iii) ifjlEifÙk;ksa ds iquewZY;kadu ,oa nkf;Roksa ds iqufuZèkkZj.k ds fy, lek;kstu(

(iv) lafpr ykHkksa ,oa lap;ksa dk foHkktu( ,oa

(v) lk>snkjksa dh iw¡th dk lek;kstuA

lk>snkj dk izos'k
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ykHk&foHkktu vuqikr esa lek;kstu

tc u;k lk>snkj izos'k ysrk gS rc og vius Hkkx ds ykHk dk vfèkxzg.k orZeku

lk>snkjksa ls djrk gSA blds ifj.kkeLo:i] ubZ QeZ ds ykHk&foHkktu vuqikr dk

fu.kZ; u, lk>snkj ,oa orZeku lk>snkjksa ds chp vkil esa fy;k tkrk gSA vkus

okyk lk>snkj Hkfo"; esa vius ykHkksa dk vfèkxzg.k] ;k rks ,d ls ;k vfèkd orZeku

lk>snkjksa ls dj ldrk gSA orZeku lk>snkj vius ykHk ds Hkkx dk R;kx u, lk>snkj

ds i{k esa djrs gSa vr% u, ykHk&foHkktu vuqikr dh x.kuk djuk vko';d gks

tkrk gSA

R;kx vuqikr

u, lk>snkj ds izos'k ds le;] orZeku lk>snkj] u, lk>snkj ds i{k esa vius dqN

Hkkx dk leiZ.k djrs gSaA og vuqikr ftlesa og vius ykHk ds Hkkx dk] vkusokys

lk>snkj ds i{k esa R;kx djrs gSa] R;kx vuqikr dgykrk gSA u, lk>snkj }kjk

orZeku lk>snkj ds ykHk dk Hkkx ysus ds fy,] {kfriwfrZ jkf'k dk Hkqxrku fd;k

tkrk gS] tks fd os u, lk>snkj ds i{k esa leiZ.k djrs gSaA

R;kx vuqikr dh x.kuk fuEu izdkj ls dh tk,xh %

R;kx vuqikr = orZeku vuqikr µ u;k vuqikr

u;k ykHk&foHkktu vuqikr ,oa R;kx vuqikr dh x.kuk djus ds fy, fuEu fLFkfr;ka

mRiUu gks ldrh gSa %

(i) dsoy u, lk>snkj dk Hkkx fn;k x;k gks

bl fLFkfr esa] ;g ekuk tkrk gS fd orZeku lk>snkj 'ks"k ykHk dks mlh vuqikr

esa fujarj foHkkftr djrs jgsaxs ftlesa og u, lk>snkj ds izos'k ls igys foHkktu

djrs gSa vr% orZeku lk>snkjksa ds u, vuqikr dh x.kuk ykHk ds 'ks"k Hkkx dks

muds orZeku vuqikr esa foHkkftr djds dh tk,xhA R;kx vuqikr dh x.kuk] orZeku

vuqikr esa ls u, vuqikr dks ?kVkdj dh tk,xhA

mnkgj.k 1

nhid ,oa foosd lk>snkj gSaA ykHk dk foHkktu 3 % 2 ds vuqikr esa djrs gSaA

os ykHk esa 1@5 Hkkx ds fy, u, lk>snkj vk'kw dks izos'k nsrs gSaA u, ykHk foHkktu

vuqikr ,oa R;kx vuqikr dh x.kuk djsaA

gy %

u, ykHk foHkktu vuqikr dh x.kuk %

lk>snkj dk izos'k
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ekuk dqy ykHk = 1

u, lk>snkj dk Hkkx = 1@5

'ks"k Hkkx = 1 – 1/5 = 4/5

nhid dk u;k Hkkx = 4/5 dk 3/5 = 12/25

foosd dk u;k Hkkx = 4/5 dk 2/5 = 8/25

vk'kw dk Hkkx = 1/5

nhid] foosd ,oa vk'wk dk u;k ykHk foHkktu vuqikr

= 12/25 : 8/25 : 1/5 = 12/25 : 8/25 : 5/25 = 12 : 8 : 5

vr% nhid dk R;kx = 3/5 – 12/25 = 15/25 – 12/25 = 3/25

foosd dk R;kx = 2/5 – 8/25 = 10/25 – 8/25 = 2/25

R;kx vuqikr = 3 % 2

orZeku lk>snkjksa dk R;kx vuqikr muds orZeku vuqikr ds leku gSA

(ii) u;k lk>snkj vius ykHk dk Hkkx orZeku lk>snkjksa ls fuf'pr vuqikr esa

Ø; djrk gS

bl fLFkfr esa] orZeku lk>snkjksa ds u, ykHk foHkktu vuqikr dk fuèkkZj.k R;kx

dks muds Hkkx ls ?kVkdj fd;k tk,xkA bldk vFkZ ;g gS fd vkus okyk lk>snkj]

orZeku lk>snkjksa ls fuf'pr vuqikr esa ykHk ds dqN Hkkx dk Ø; djrk gSA

mnkgj.k 2

usgk ,oa izrhd lk>snkj gSaA ykHk dk foHkktu 5 % 3 ds vuqikr esa djrs gSaA os

fu'kk dks ykHk esa 1@6 Hkkx ds fy, u, lk>snkj ds :i esa izos'k nsrs gSaA og

bl Hkkx dks 1@8 usgk ls ,oa 1@24 Hkkx izrhd ls ysrs gSA u, ykHk foHkktu

vuqikr ,oa R;kx vuqikr dh x.kuk djasA

gy %

usgk ,oa izrhd dk orZeku vuqikr = 5 % 3

usgk dk u;k Hkkx = 5/8 – 1/8 = 4/8 ;k 12/24

izrhd dk u;k Hkkx = 3/8 – 1/24 = 8/24

fu'kk dk Hkkx = 1/8 + 1/24 = 4/24

lk>snkj dk izos'k
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usgk] izrhd ,oa fu'kk dk u;k ykHk foHkktu vuqikr

12/24 : 8/24 : 4/24

= 12 : 8 : 4 = 3 : 2 : 1

R;kx vuqikr = 1/8 : 1/24 ;k 3 : 1

(iii) orZeku lk>snkj vius Hkkx dk fuf'pr fgLlk u, lk>snkj ds i{k esa leiZ.k
djrs gSa

bl fLFkfr esa izR;sd lk>snkj }kjk R;kx fd, x, Hkkx dk fuèkkZj.k fd;k tkrk

gSA bldk fuèkkZj.k orZeku lk>snkjksa ds Hkkx esa muds R;kx vuqikr dks xq.kk djds

fd;k tkrk gSA orZeku lk>snkjksa dks R;kx fd, x, Hkkx dk muds orZeku Hkkx

esa ls ?kVk fn;k tk,xkA blls orZeku lk>snkjksa dk u;k Hkkx r; gksxkA vkus

okys lk>snkj dk Hkkx] orZeku lk>snkjksa }kjk R;kx dk ;ksx gksxkA

mnkgj.k 3

fge ,oa jkt ykHk dk foHkktu 5 % 3 ds vuqikr esa djrs gSaA tkSyh dks lk>snkj

ds :i esa izos'k fn;k tkrk gSA fge vius Hkkx dk 1@5 ,oa jkt vius Hkkx dk

1@3 tkSyh ds i{k esa leiZ.k djrk gSA u, ykHk foHkktu vuqikr dh x.kuk djsaA

gy %

fge }kjk vius Hkkx dk 1@5 leiZ.k = 5/8 dk 1/5 = 1/8

jkt }kjk vius Hkkx dk 1@3 leiZ.k = 3/8 dk 1/3 = 1/8

vr% fge ,oa jkt dk R;kx vuqikr 1/8 : 1/8  ;k leku gS

fge dk u;k Hkkx = 5/8 – 1/8 = 4/8

jkt dk u;k Hkkx = 3/8 – 1/8 = 2/8

tkSyh dk Hkkx = 1/8 + 1/8 = 2/8

fge] jkt ,oa tkSyh dk u;k ykHk foHkktu vuqikr

= 4/8 : 2/8 : 2/8 ;k 4 : 2 : 2 ;k 2 : 1 : 1.

I- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ mfpr 'kCn@'kCnksa ls dhft, %

(i) R;kx vuqikr dh x.kuk orZeku lk>snkjksa ds ------------------- Hkkx ds ykHk esa

ls ykHk ds ------------------- Hkkx dks ?kVk dj dh tk;sxhA

 ikBxr iz'u 23.1

lk>snkj dk izos'k
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(ii) u, lk>snkj ds izos'k ij lk>snkjh QeZ dk ------------------- gksrk gSA

(iii) og vuqikr ftlesa lk>snkj vius ykHk dk leiZ.k djrs gSa
------------------- dgykrk gSA

(iv) orZeku lk>snkjksa ds u, vuqikr dh x.kuk] ykHk ds 'ks"k Hkkx dks muds
------------------- esa foHkkftr dj dh tkrh gSA

II. ;fn r#.k ,oa fu'kk lk>snkj gSa rFkk ykHk dk foHkktu 5 % 3 ds vuqikr
esa djrs gSa mudk R;kx vuqikr D;k gksxk] ;fn jkgqy dks QeZ ds ykHk
esa 1@8 Hkkx ds fy, izos'k fn;k tkrk gSA

 23.2 [;kfr % vFkZ] [;kfr dks izHkkfor djus okys dkjd ,oa ewY;kadu

[;kfr dk vFkZ

dqN le; vofèk ds ckn] O;olkf;d QeZ dk xzkgdksa esa vPNk uke ,oa fo'okl
mRiUu gks tkrk gSA ;g O;olk; dks u, vkjEHk fd, x, O;olk; dh rqyuk esa
dqN vfrfjDr ykHk vftZr djus esa lgk;rk djrk gSA ys[kkadu esa bl vfrfjDr
ykHk ds iw¡thÑr ewY; dks [;kfr ds :i esa tkuk tkrk gSA mnkgj.k ds fy,]
vkidh QeZ ` 1,200 ykHk vftZr djrh gS ,oa vkidh QeZ dk lEHkkfor lkekU;
ykHk `700 gSA izR;k; dh nj (Rate of return) 10% gSA bl fLFkfr esa [;kfr
dk fuèkkZj.k fuEu izdkj gksxk %

pj.k 1 % vfèkykHk = okLrfod ykHk & visf{kr lkekU; ykHk
= 1200 & 700 = 500

pj.k 2 % [;kfr =
10

100
500×  = ` 5,000

vU; 'kCnksa esa [;kfr] Hkfo"; esa lkekU; ykHk ls vfèkd ykHk vftZr djus ds lEcUèk
esa QeZ dh izfr"Bk dk ewY; gSA bldks bl izdkj Hkh ifjHkkf"kr fd;k tk ldrk gS fd
;g Hkfo"; esa ykHk vftZr djus dh orZeku ewY; {kerk gSA bldk vFkZ gS fd ,d QeZ
dh [;kfr dsoy rHkh dgh tk ldrh gS ;fn og Hkfo"; esa ykHk vtZu djus dh {kerk
j[krh gSA ,d QeZ vU; Qeks± dh rjg dsoy lkekU; ykHk vftZr djrh gS] og [;kfr
dk nkok ugha dj ldrh gSA

[;kfr dks izHkkfor djus okys dkjd

[;kfr dks izHkkfor djus okys dkjd fuEu gS %

1- fLFkfr % ;fn QeZ dsfUnzr LFkku ij gS ifj.kkeLo:i vPNk foØ; gksxk] [;kfr

dk #>ku Å¡pk gksxkA

lk>snkj dk izos'k
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2- O;olk; dh izÑfr % ,d QeZ tks mPp ewY; dh oLrqvksa dk fuekZ.k djrh

gS ;k fLFkj ek¡x j[krh gS] og vfèkd ykHk vtZu djus esa l{ke gS( vr%

oLrqvksa dh [;kfr vfèkd gksxhA

3- dq'ky izcaèku % vPNh rjg ls QeZ dk izcaèku vfèkd ykHk vftZr djrk gS(

vr% [;kfr dk ewY; Hkh vfèkd gksxkA

4- xq.koÙkk % ;fn QeZ viuh oLrqvksa dh xq.koÙkk ds dkj.k tkuh tkrh gS rks

[;kfr dk ewY; vfèkd gksxkA

5- cktkj dh fLFkfr % ,dkfèkdkj dh fLFkfr esa vfèkd ykHk vftZr gksxk tks

fd vfèkd [;kfr dk lwpd gSA

6- fo'ks"k ykHk % ftu Qeks± dks fo'ks"k ykHk izkIr gksrs gSa] tSls vk;kr ykblsal]

lkexzh ds forj.k dk yEch vofèk dk vuqcaèk] isVsaV~l] O;kikfjd fpg~u vkfn

rks mudh [;kfr dk ewY; Å¡pk gksxkA

[;kfr ds ewY;kadu dh fofèk;k¡

lkekU;r% [;kfr ds ewY;kadu dh fofèk dk fu.kZ; lHkh lk>snkjksa ds chp lk>snkjh

lays[k dks cukus ds nkSjku fy;k tkrk gSA QeZ dh [;kfr dk ewY;kadu djus

dh egRoiw.kZ fofèk;k¡ fuEu gSa %

(i) vkSlr ykHk fofèk (Average profit method)

(ii) vfèkykHk fofèk (Super profit method)

(iii) iw¡thdj.k fofèk (Capitalisation method)

vkb, bu fofèk;ksa ds ckjs esa i<a+sA

1- vkSlr ykHk fofèk % bl fofèk ds vUrxZr] dqN fn, x, o"kks± ds ykHkksa dk

vkSlr fudkyk tkrk gSA [;kfr ds ewY; dh x.kuk vkSlr ykHk ds lger

o"kks± dh la[;k ls Ø; djds dh tk,xhA vr% [;kfr dh x.kuk fuEu izdkj

gksxh %

[;kfr dk ewY; = vkSlr ykHk × Ø; o"kks± dh la[;k

mnkgj.k ds fy,] QeZ ds 3 o"kks± dk vkSlr ykHk ` 25,000 gS ,oa [;kfr

dh x.kuk vkSlr ykHk ds 2 o"kks± ds Ø; ds fy, ,sls esa [;kfr ` 50,000

gksxh (` 25,000 × 2) vr% [;kfr dh x.kuk bl izdkj gksxhA

[;kfr = vkSlr ykHk × Ø; o"kks± dh la[;k

= 25,000 × 2 = ` 50,000

lk>snkj dk izos'k
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mnkgj.k 4

fiNys 5 o"kks± ds ,d QeZ ds ykHk fuEu izdkj ls gSa % o"kZ 2001] ` 1,20,000

o"kZ 2002] ` 1,50,000 o"kZ 2003] ` 1,70,000 o"kZ 2004] ` 1,90,000 o"kZ 2005

` 5,00,000 QeZ dh [;kfr dh x.kuk 5 o"kks± ds vkSlr ykHk ds 3 o"kks± ds Ø;
ds vkèkkj ij djsaA

gy %

o"kZ ykHk ¼`̀̀̀̀½

2001 1,20,000

2002 1,50,000

2003 1,70,000

2004 1,90,000

2005 2,00,000

;ksx 8,30,000

vkSlr ykHk = dqy ykHk@o"kks± dh la[;k
= ` 8,30,000@5 = ` 1,66,000

[;kfr = vkSlr ykHk × Ø; o"kks± dh la[;k
= 1,66,000 × 3 = ` 4,98,000

2. vfèkykHk fofèk % vfèkykHk] lkekU; ykHk ls okLrfod ykHk dk vkfèkD; gS ;fn ,d
u;k O;kikj fuosf'kr iw¡th ij fuf'pr izfr'kr ls ykHk vftZr djrk gS rks ;g lkekU;
ykHk dgykrk gSA [;kfr ds ewY; dh x.kuk] vfèkykHk dks Ø; o"kks± dh la[;k ls xq.kk
djds dh tk,xhA lkekU; ykHk og ykHk gSA tks fd blh izdkj ds vU; O;olk;
}kjk vftZr fd;k tkrk gSA lkekU; ykHk dh x.kuk bl izdkj dh tk,xh%

lkekU; ykHk (Normal profit) :  = fuosf'kr iw¡th × lkekU; izR;k; nj@100

okLrfod ykHk (Normal profit) % ;g o"kZ ds nkSjku vftZr fd;k x;k ykHk gS ;k ;g
fiNys dqN o"kks± ds ykHk dk vkSlr fy;k x;k gSA

vfèkykHk (Super profit) = okLrfod ykHk & lkekU; ykHk

mnkgj.k ds fy, ,d QeZ ` 4,80,000 dh iw¡th ij ` 65,000 ykHk vftZr
djrh gS blh izdkj ds O;olk; esa lkekU; izR;k; nj 10% gS vr% lkekU;
ykHk ` 48,000 ¼` 48,000 dk 10%½ gksxkA okLrfod ykHk ` 65,000 gSA vr%

vfèkykHk = okLrfod ykHk & lkekU; ykHk

= ` 65,000 & ` 48,000   =  ` 17,000

lk>snkj dk izos'k
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;fn [;kfr ds ewY; dh x.kuk vfèkykHk ds 3 o"kks± ds Ø; }kjk dh tk,A rc [;kfr

` 51,000 ¼` 17,000 × 3½ ds cjkcj gksxhA

Hkkfjr vkSlr fofèk (Weighted Average Method) % ;g fofèk vkSlr ykHk fofèk dk ifjofrZr

:i gSA bl fofèk esa izR;sd o"kZ ds ykHk dks ,d Hkkj fn;k tkrk gS tSls 1] 2] 3] 4 vkfnA blds

i'pkr~ izR;sd o"kZ ds ykHk dks Hkkj ls xq.kk djds xq.kuQy Kkr fd;k tkrk gSA xq.kuQy ds

;ksx dks dqy Hkkj ls foHkkftr fd;k tkrk gSA blds ifj.kkeLo:i gesa Hkkfjr vkSlr ykHk Kkr

gksxkA blds i'pkr~ [;kfr ds ewY; dh x.kuk Hkkfjr vkSlr ykHk dks Ø; o"kks± dh la[;k ls

xq.kk djds dh tk,xh] vr% [;kfr dh x.kuk bl izdkj gksxhA

Hkkfjr vkSlr ykHk =  Hkkjdqy
ksx dk ; xq.kuQyykHk ds

[;kfr dk ewY; = Hkkfjr vkSlr ykHk × Ø; o"kks± dh la[;k

fVIi.kh % bl fof/k dks rc viuk;k tkrk gS tcfd ge okf"kZd ykHk esa o`f) dh izo`fÙk

ns[krs gSaA lcls vfUre o"kZ ds ykHk dks vf/kdre Hkkj fn;k tkrk gSA

mnkgj.k 5

QeZ ds fiNys o"kks± ds ykHk fuEu izdkj ls gSa %
ykHk ¼`̀̀̀̀½

2002 80,000

2003 85,000

2004 90,000

2005 1,00,000

2006 1,10,000

2002 ls 2006 rd ds o"kks± ds fy, iz;ksx fd;k x;k Hkkj 1] 2] 3] 4 vkSj 5 gSA

[;kfr ds ewY; dh x.kuk Hkkfjr vkSlr ykHk ds nks o"kks± dh Ø; ds vkèkkj ij djsaA

gy %

o"kZ ykHk Hkkj xq.kuQy

2002 80,000 1 80,000

2003 85,000 2 1,70,000

2004 90,000 3 2,70,000

2005 1,00,000 4 4,00,000

2006 1,10,000 5 5,50,000

15 14,70,000

lk>snkj dk izos'k
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Hkfjr vkSlr ykHk =
15

000,70,14
 = ` 98,000

[;kfr = ` 98,000 × 2 = ` 1,96,000

mnkgj.k 6

,d QeZ us fiNys 4 o"kks± ds nkSjku fuEu 'kq) ykHk vftZr fd;k

o"kZ ¼ `̀̀̀̀½

2003 90,000

2004 1,20,000

2005 1,60,000

2006 1,80,000

QeZ esa izk;ksftr iw¡th ` 10,00,000 gS ykHk dh lkekU; nj 10% gS [;kfr ds

ewY; dh x.kuk 4 o"kks± ds Ø; ds vkèkkj ij djsaA

gy %

4 o"kks± dk dqy ykHk = ` 90,000  + ̀  1,20,000 + ̀  1,60,000 + ̀  1,80,000

= ` 5,50,000

vkSlr okf"kZd ykHk = ` 5,50,000@4

= ` 1,37,500

lkekU; ykHk = ` 10,00,000 dk 10% = 
100

10
000,00,10 ×

= ` 1,00,000

vfèkykHk = ` 1,37,500 & ` 1,00,000

= ` 37,500

4 o"kks± ds Ø; ij [;kfr dk ewY; = ` 37,500 × 4

= ` 1,50,000

3- iw¡thdj.k fofèk (Capitalisation Method) % bl fofèk esa cpk;h xbZ iw¡th [;kfr

dh jkf'k gSA lkekU;r% O;olk;h iw¡th dk fofu;ksx O;olk; dh xfrfofèk pykus

ds fy, ,oa iw¡th dk mfpr mi;ksx djds ykHk vftZr djrk gSA ;fn O;olk;]

vU; O;oLkk;ksa dh rqyuk esa de iw¡th dh jkf'k dk fofu;ksx djds vfèkd

ykHk vftZr djrk gS rFkk tks O;olk; vfèkd jkf'k dh iw¡th ls brus gh

ykHk dh jkf'k vftZr dj jgs gSa rks cpkbZ xbZ jkf'k dks [;kfr ekuk tk,xkA

lk>snkj dk izos'k
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bl fofèk ds vUrxZr [;kfr dh x.kuk nks izdkj ls dh tk ldrh gSA

i- vkSlr ykHk dk iw¡thdj.k

ii- vfèkykHk dk iw¡thdj.k

i- vkSlr ykHk dk iw¡thdj.k % bl fofèk esa] okLrfod izk;ksftr iw¡th ls

vkSlr ykHk ds iw¡th ewY; vfèkd dks [;kfr dk ewY; ekuk tkrk gSA

fuosf'kr iw¡th dh x.kuk djus ds fy, fuEu lw=k iz;ksx fd;k tk,xkA

fuosf'kr iw¡th = dqy ifjlEifÙk;k¡ µ ckg~; nkf;Ro

ykHkksa dk iw¡thdj.k ewY; dh x.kuk ds fy, fuEu lw=k iz;ksx fd;k tk,xk

ykHk dk iw¡thdj.k ewY; = vkSlr ykHk × 100@lkekU; ykHk nj

[;kfr = ykHkksa dk iw¡thdj.k ewY; & fuosf'kr iw¡th

mnkgj.k 7

,d QeZ fiNys dqN o"kks± ds nkSjku ` 40,000 vkSlr ykHk vftZr djrh gS blh

izdkj ds O;olk; esa lkekU; izR;k; dh nj 10% gSA dqy ifjlEifÙk;k¡ ` 3,60,000

,oa ckg~; nkf;Ro ` 50,000 gSA vkSlr ykHk dk iw¡thdj.k fofèk dh lgk;rk ls

[;kfr ds ewY; dh x.kuk djasA

gy %

fuosf'kr iw¡th = dqy ifjlEifÙk;ksa & ckg~; nkf;Ro

= ` 3,60,000 & ` 50,000

= ` 3,10,000

vkSlr ykHk dk iw¡thdj.k ewY; = vkSlr ykHk × 100@ykHk dh lkekU; nj

= ` 40,000 × 100@10

= ` 4,00,000

[;kfr = i¡wtahdj.k ewY; & fuosf'kr iw¡th

= ` 4,00,000 & ` 3,10,000

= ` 90,000

mnkgj.k 8

,d QeZ esa fuosf'kr iw¡th ` 4,60,000 gS ,oa blh izdkj ds O;olk; esa izR;k;

dh nj 12% gSA QeZ fiNys 4 o"kks± esa fuEu ykHk vftZr djrh gS %

lk>snkj dk izos'k
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2003 ` 60,000 2005 ` 80,000

2004 ` 70,000 2006 ` 90,000

iw¡thdj.k fofèk }kjk [;kfr ds ewY; dh x.kuk djsaA

gy %

dqy ykHk = (` 60,000 + ` 70,000 + ` 80,000 + ` 90,000½@4

vkSlr ykHk = ` 3,00,000@4

= ` 75,000

iw¡thdj.k ewY; = vkSlr ykHk × 100@12

= ` 75,000 × 100@12

= ` 6,25,000

[;kfr = iw¡thÑr ewY; & izk;ksftr iw¡th

= ` 62,50,000 & ` 4,60,000

= ` 1,65,000

ii- vfèkykHkksa dk iw¡thdj.k % bl fofèk esa] [;kfr ds ewY; dh x.kuk vfèkykHk

fofèk ds vkèkkj ij dh tkrh gSA [;kfr vf/kykHk dk iw¡thdj.k ewY;

gksrh gSA fuosf'kr iw¡th dh x.kuk djus ds fy, fuEu lw=k dk mi;ksx

fd;k tk,xk %

[;kfr = vfèkykHk × 100/ykHk dh lkekU; nj

mnkgj.k 9

,d QeZ ` 26,000 ykHk vftZr djrh gS ,oa ` 2,20,000 dh jkf'k iw¡th fofu;ksftr

gSA bl izdkj ds O;olk; esa ykHk vftZr djus dh lkekU; izR;k; nj 10% gSA

[;kfr ds ewY; dh x.kuk vfèkykHkksa ds iw¡thdj.k fofèk dh lgk;rk ls djasA

gy %

okLrfod ykHk = ` 26,000

lkekU; ykHk = 2,20,000 × 10@100 = ` 22,000

vfèkykHk = okLrfod ykHk&lkekU; ykHk

= ` 26,000 & ` 22,000

= ` 4,000

lk>snkj dk izos'k
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[;kfr = vfèkykHk × 100@ykHk dh lkekU; nj
= 4,000 × 100@10

= ` 40,000

I. fjDr LFkkuksa dh iwfrZ mfpr 'kCn@'kCnksa ls dhft, %

(i) [;kfr ------------------------- ifjlEifÙk gSA

(ii) lkekU;r% [;kfr dh jkf'k ------------------------- lk>snkj }kjk ykbZ tkrh gSA

(iii) vfèkykHk = okLrfod ykHk & -------------------------

(iv) ------------------------- ,oa ------------------------- [;kfr dh x.kuk djus dh fofèk;k¡ gSaA

(v) fuosf'kr iw¡th = dqy ifjlEifÙk;k¡ & -------------------------

II. ¼v½ fuEu lwpukvksa ls vkSlr ykHk dh x.kuk djsa %

o"kZ ykHk ¼#-½ gkfu ¼#-½

2001 80,000

2002 90,000

2003 & 30,000

2004 1,10,000

vkSlr ykHk = \

¼c½ mi;qZDr 2 ¼v½ esa [;kfr ds ewY; dh x.kuk vkSlr ykHk ds nks o"kZ
ds Ø; ls djsaA

 23.3 [;kfr dk ys[kkdj.k (Treatment of Goodwill)

u;k lk>snkj vius Hkkx ds ykHk dks orZeku lk>snkjksa ls vfèkxzg.k djrk gSA blds
ifj.kkeLo:i orZeku lk>snkjksa ds Hkkx esa deh vkrh gS] blfy, og orZeku lk>snkjksa
ds R;kx ds fy, {kfriwfrZ djrk gSA og jksdM+ Hkqxrku djds ;k vU; izdkj ls
{kfriwfrZ djrk gSA Hkqxrku mlds Hkkx dh [;kfr ds cjkcj gksxkA

ys[kkadu ekud 10 (A S 10) ds vuqlkj] [;kfr dk ys[kk cfg;ksa
esa dsoy rHkh fd;k tk,xk tc blds cnys esa dqN jkf'k dk Hkqxrku
fd;k tk;s( vr% ;fn u;k lk>snkj [;kfr ds fy;s vko';d jkf'k
ugha yk jgk gS rks [;kfr [kkrk iqLrdks esa ugha [kksyk tk;sxkA og

vius iwath ds va'k ds vfrfjDr [;kfr ds fy, Hkh Hkqxrku djsxkA

 ikBxr iz'u 23.2
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;fn og [;kfr ds fy, Hkqxrku ugha djrk gS rks] [;kfr esa mlds Hkkx dh jkf'k

ds cjkcj jkf'k mldh iw¡th esa ls ?kVk;h tk;sxhA [;kfr ds fy;s mlds }kjk

yk;h xbZ jkf'k ;k [;kfr dh jkf'k] tks mlds iw¡th [kkrs esa ls ?kVkbZ xbZ gS]

dks orZeku lk>snkjksa esa muds R;kx vuqikr esa foHkkftr fd;k tk;sxkA u;s lk>snkj

ds izos'k ds le;] cfg;ksa esa n'kkZ;h x;h [;kfr dks orZeku lk>snkjksa esa muds

orZeku vuqikr esa vifyf[kr fd;k tk;sxkA

u;s lk>snkj ds izos'k ds le; [;kfr ds ys[kkdj.k ls lEcfUèkr fofHkUu ifjfLFkfr;ka

fuEu gSaA budk o.kZu fuEu izdkj gS %

1- tc u;s lk>snkj }kjk [;kfr dh jkf'k dk Hkqxrku futh :i ls fd;k tkrk

gSA

2- tc u;k lk>snkj vius Hkkx dh [;kfr ds fy, jksdM+ ykrk gSA

3- tc u;k lk>snkj vkius Hkkx dh [;kfr ds fy, jksdM+ ugha ykrk gSA

1- u, lk>snkj }kjk [;kfr dh jkf'k dk Hkqxrku futh :i ls djus ij % ;fn

u, lk>snkj }kjk orZeku lk>snkjksa dks [;kfr dh jkf'k dk Hkqxrku futh rkSj

ij fd;k tkrk gS] QeZ dh cfg;ksa esa dksbZ ys[kk izfof"V ugha dh tk,xhA

2- u;k lk>snkj vius Hkkx dh [;kfr dks jksdM+ esa ykrk gS ,oa [;kfr dh

jkf'k dks O;olk; esa gh j[kk tkrk gS % tc u;k lk>snkj vius Hkkx dh

[;kfr ds fy, jksdM+ ykrk gS] u, lk>snkj }kjk ykbZ xbZ jkf'k dks orZeku

lk>snkjksa esa R;kx vuqikr esa gLrkarfjr dj fn;k tk,xkA ;fn orZeku lk>snkjksa

ds fLFkfr fooj.k esa dksbZ [;kfr [kkrk gS] rks bldks rqjUr lk>snkjksa ds orZeku

vuqikr ls vifyf[kr fd;k tk;sxkA jkstukepk izfof"V;k¡ fuEu izdkj gkasxhµ

(i) QeZ dh cfg;ksa esa orZeku [;kfr dks orZeku ykHk vuqikr esa vifyf[kr

djus ij %

orZeku lk>snkjksa dk iw¡th [kkrk uke ¼izR;sd dk O;fDrxr½

[;kfr [kkrk ls

¼orZeku [;kfr dks vifyf[kr fd;k½

(ii) iw¡th ,oa [;kfr ds fy;s jksdM+ ykus ij

jksdM+@cSad [kkrk uke

[;kfr [kkrk ls

u, lk>snkj dk iw¡th [kkrk ls

¼iw¡th ,oa [;kfr ds fy, jksdM+ yk;k½

lk>snkj dk izos'k
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(iii) [;kfr dh jkf'k dks orZeku lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs esa gLrkarfjr djus
ds fy,
[;kfr [kkrk uke

orZeku lk>snkjksa dk iw¡th@pkyw [kkrk ls ¼O;fDrxr½
¼[;kfr dh jkf'k dks orZeku lk>snkjksa ds
iw¡th [kkrks esa R;kx vuqikr esa tek djus ij½

mnkgj.k 10

rku;k ,oa lqfer ,d QeZ esa lk>snkj gSaA vius ykHk dk foHkktu 5 % 3 ds vuqikr
esa djrs gSaA os xkSjh dks ykHk esa 1@4 Hkkx ds fy;s u, lk>snkj ds :i esa izos'k
nsrs gSaA xkSjh vius Hkkx dh [;kfr ds fy, ` 30,000 ,oa iw¡th ds fy, ` 1,20,000

ykrh gSA xkSjh ds izos'k ds ckn QeZ dh cfg;ks esa jkstukepk izfof"V;k¡ djsaA u;k
ykHk&foHkktu vuqikr 2 % 1 % 1 gksxkA

gy

rku;k] lqfer ,oa xkSjh dh cfg;k¡

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k
la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

1. cSad [kkrk uke 1,50,000

[;kfr [kkrk ls 30,000

xkSjh dk iw¡th [kkrk ls 1,20,000

¼xkSjh }kjk [;kfr ,oa iw¡th ds
fy;s jksdM+ ykus ij½

[;kfr [kkrk uke 30,000

rku;k dk iw¡th [kkrk ls 15,000

lqfer dk iw¡th [kkrk ls 15,000

¼orZeku lk>snkjksa ds iw¡th [kkrksa
esa muds ykHk foHkktu vuqikr esa
[;kfr dk gLrkarj.k½

dk;Zdkjh fVIi.kh %

R;kx vuqikr dh x.kuk ¼orZeku vuqikr & u;k vuqikr½

lk>snkj orZeku vuqikr u;k vuqikr R;kx R;kx vuqikr

rku;k 5/8 2/4 5/8 – 2/4 = 1/8 rku;k : lqfer

lqfer 3/8 1/4 3/8 – 1/4 = 1/8 1 : 1

lk>snkj dk izos'k
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[;kfr dh jkf'k dks orZeku lk>snkjksa }kjk fudkyus ij

(iv) orZeku lk>snkjksa dk iw¡th@pkyw [kkrk uke ¼O;fDrxr½

jksdM@cSad [kkrk ls

¼[;kfr dh jkf'k orZeku lk>snkjksa }kjk fudkyus ds fy,½

;g è;ku nsus ;ksX; gS fd dHkh&dHkh lk>snkj [;kfr dh jkf'k dk dsoy 50%

;k 25% fudkyrs gSaA bl fLFkfr esa] izfof"V dsoy fudkyh xbZ jkf'k ls gh dh

tk;sxhA

mnkgj.k 11

fiNys mnkgj.k esa ;g eku ysa fd rku;k ,oa lqfer }kjk [;kfr dh iw.kZ jkf'k

dks fudky fy;k tkrk gSA QeZ dh iqLrdks esa jkstukepk izfof"V djsaA

gy %

ru;k lqfer ,oa xkSjh dh cfg;k¡

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k

la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

rkU;k dk iw¡th [kkrk uke 15,000

lqfer dk iw¡th [kkrk uke 15,000

cSd [kkrk ls 30,000

¼muds }kjk [;kfr dh jkf'k

fudkyus ij½

3- u;k lk>snkj vkius Hkkx dh [;kfr ds fy, jksdM+ ugha ykrk % tc QeZ

dh [;kfr dh x.kuk dh tkrh gS ,oa u;k lk>snkj vkius Hkkx dh [;kfr

dks jksdM+ esa ykus ds fy, vleFkZ gS] [;kfr dks u, lk>snkj ds iw¡th [kkrs

}kjk lek;ksftr fd;k tk,xkA bl fLFkfr esa u, lk>snkj ds iw¡th [kkrs dks

mlds Hkkx dh [;kfr ls uke fd;k tk,xk ,oa orZeku lk>snkjksa ds iw¡th

[kkrksa dks muds R;kx vuqikr ls tek fd;k tk,xkA jkstukepk izfof"V bl

izdkj gksxhA

u, lk>snkj dk iw¡th [kkrk uke

orZeku lk>snkjksa dk iw¡th [kkrk ls ¼O;fDrxr R;kx vuqikr esa½

¼u, lk>snkj ds Hkkx dh [;kfr dks orZeku

lk>snkjksa ds muds R;kx vuqikr esa tek fd;k x;k½
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QeZ dh cfg;ks esa [;kfr [kkrk n'kkZ;k x;k gks ,oa u;k lk>snkj vius Hkkx
dh [;kfr dks jksdM+ esa ugha ykrk gS

;fn QeZ dh cfg;ksa esa [;kfr [kkrk n'kkZ;k x;k gS ,oa u;k lk>snkj [;kfr dh

jksdM+ ykus esa vleFkZ gS] bl fLFkfr esa cfg;ks esa fo|eku [;kfr dh jkf'k vifyf[kr

djus ds fy, orZeku lk>snkjksa ds iw¡th [kkrks dks muds orZeku ykHk foHkktu vuqikr

esa uke fd;k tk,xkA

mnkgj.k 12

vlferk ,oa lkfgy lk>snkj gaSA ykHk dk foHkktu 3 % 2 ds vuqikr esa djrs gSaA

os pk: dks Hkfo"; ds ykHkksa esa 1@4 Hkkx ds fy, izos'k nsus ds fy, lger gksrs

gSaA pk: iw¡th ds :i esa ` 2,50,000 ykrh gS ,oa vius Hkkx dh [;kfr dks jksdM+

esa ykus esa vleFkZ gSA QeZ dh [;kfr dk ewY;kadu ` 1,80,000 fd;k x;kA izos'k

ds le; QeZ dh cfg;ksa esa ` 80,000 dh [;kfr fo|eku gSA QeZ dh cfg;ks esa

vko';d jkstukepk izfof"V;k¡ djsaA

gy %
vlferk] lkfgy ,oa pk: dh cfg;k¡

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k
la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

cSad [kkrk uke 2,50,000

pk: dk iw¡th [kkrk ls 2,50,000

¼viuh iw¡th ds pk: }kjk jksdM+

ykus ij½

vlferk dk iw¡th [kkrk uke 48,000

lkfgy dk iw¡th [kkrk uke 32,000

[;kfr [kkrk ls 80,000

¼pk: ds izos'k ij [;kfr dks

vifyf[kr djus ij½

pk: dk iw¡th [kkrk uke 36,000

vlferk dk iw¡th [kkrk ls 21,600

lkfgy dk iw¡th [kkrk ls 14,400

¼pk: ds izos'k ij orZeku lk>snkjksa

ds iw¡th [kkrksa dks muds R;kx

vuqikr esa tek djus ij½

lk>snkj dk izos'k
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dk;Zdkjh fVIi.kh

vlferk ,oa lkfgy us pk: ds i{k esa vius ykHk dk R;kx orZeku ykHk foHkktu

vuqikr esa fd;k tks fd 3 % 2 gS vr% R;kx vuqikr 3 % 2 gksxkA

[;kfr dk ewY; = ` 1,80,000

ykHk esa pk: dk Hkkx = 1@5

pk: dk [;kfr esa Hkkx = ` 1,80,000 × 1/5 = ` 36,000

u;k lk>snkj vius Hkkx dh [;kfr dk dsoy ,d Hkkx ykrk gS

tc u;k lk>snkj vius Hkkx dh [;kfr dh iw.kZ jkf'k jksdM+ esa ykus esa vleFkZ

gksrk gS ,oa dsoy ,d Hkkx ds fy, jksdM+ ykrk gS bl fLFkfr esa mlds }kjk

[;kfr dh ykbZ xbZ jkf'k dks [;kfr [kkrs esa tek fd;k tkrk gSA orZeku lk>snkjksa

ds iw¡th [kkrksa esa [;kfr ds gLrkarj.k ds le;] [;kfr [kkrs dks mlds }kjk Hkqxrku

dh xbZ [;kfr ds lkFk] u, lk>snkj ds iw¡th [kkrs dks mlds vnr [;kfr ds

Hkkx dks Hkh uke fd;k tk,xkA

jkstukepk izfof"V bl izdkj gksxhA

cSad [kkrk uke

[;kfr [kkrk ls

¼u;s lk>snkj }kjk [;kfr dk ,d Hkkx ykus ij½

[;kfr [kkrk uke

u, lk>snkj dk iw¡th [kkrk uke

orZeku lk>snkjksa dk iw¡th [kkrk ls ¼O;fDrxr R;kx vuqikr esa½

¼R;kx fd, x, lk>snkjkas dks tek djus ij u,

lk>snkj dh [;kfr ds iw.kZ Hkkx ls½

mnkgj.k 13

ruw ,oa iquhr lk>snkj gSa ykHk dk foHkktu 5 % 3 vuqikr esa djrs gSaA os r:.k

dks ykHk esa 1@6 Hkkx ds fy, izos'k nsrs gSa tks fd og 1@18 Hkkx ruw ls ,oa

2/18 Hkkx iquhr ls ysrk gSA r:.k vius Hkkx dh [;kfr ds ` 12,000 esa ls

` 9,000 ykrk gSA QeZ dh cfg;ksa esa dksbZ [;kfr [kkrk ugha n'kkZ;k x;k gSA QeZ

dh cfg;kas esa vko';d jkstukepk izfof"V;k¡ djsaA

lk>snkj dk izos'k
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gy %

jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k
la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

cSad [kkrk uke 9,000

[;kfr [kkrk ls 9,000

¼vius Hkkx dh [;kfr dk r:.k

}kjk ,d Hkkx ykus ij½

[;kfr [kkrk uke 9,000

r:.k dk iw¡th [kkrk uke 3,000

ruw dk iw¡th [kkrk ls 4,000

iquhr dk iw¡th [kkrk ls 8,000

¼[;kfr dks ruq ,oa iquhr ds

R;kx vuqikr 2 : 1 esa tek

djus ij½

I- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ mfpr 'kCn@'kCnksa dks Hkjdj dhft, %

i. tc [;kfr dk Hkqxrku futh :i esa fd;k tkrk gS rc --------------ugha dh

tkrhA

ii. tc u;k lk>snkj [;kfr dh jkf'k ykrk gS] mlds }kjk ykbZ xbZ [;kfr

dh jkf'k dks [;kfr [kkrs esa ----------------------- fd;k tkrk gS

iii. u, lk>snkj }kjk [;kfr ds fy, ykbZ xbZ jkf'k dk gLrkarj.k orZeku

lk>snkjksa esa ------------------------ vuqikr esa fd;k tk,xkA

iv. u, lk>snkj ds izos'k ds le;] QeZ dh iqLrdksa esa fn[kkbZ xbZ [;kfr

dks ------------------------ fd;k tkrk gSA

v. ;fn u;k lk>snkj vius Hkkx dks [;kfr ykus esa vleFkZ gS rks u;s lk>snkj

dk iw¡th [kkrk mlds [;kfr ds Hkkx ds fy, ----------------------- fd;k tk,xkA

II- ^v* LrEHk dh izfof"V dk mfpr feyku LrEHk esa fn, x, LFkku esa Bhd

la[;k fy[kdj djsa

 ikBxr iz'u 23.5

lk>snkj dk izos'k
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LrEHk ¼v½ LrEHk ¼c½

i. [;kfr futh :i esa nh tkrh gS ¼d½ orZeku lk>snkj dk iw¡th [kkrk uke

[;kfr [kkrk ls

ii. u;k lk>snkj [;kfr ds fy, jksdM+ ¼[k½ [;kfr [kkrk uke

ykus esa vleFkZ gS orZeku lk>snkj dk iw¡th [kkrk ls

iii. izos'k ds le; cfg;ksa esa fo|eku ¼x½ u, lk>snkj dk iw¡th [kkrk uke

[;kfr dks vifyf[kr djus ij orZeku lk>snkjksa dk iw¡th [kkrk ls

iv. izos'k ds le;] u, lk>snkj }kjk ¼?k½ dksbZ izfof"V ugha

ykbZ xbZ [;kfr dh jkf'k dks orZeku

lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs esa gLrkarfjr

djus ds fy,A

lap; ,oa lafpr ykHk@gkfu dk ys[kkadu vfHkys[ku

orZeku lk>snkjksa ds ykHk&gkfu vuqikr esa ifjorZu dh n'kk esa

fLFkfr ¼i½ tc lap; ,oa lafpr ykHk@gkfu dks iwath [kkrksa esa gLrkUrfjr fd;k
tkuk gS %

ykHk vkcaVu vuqikr esa ifjorZu ds le; ;fn QeZ dh ys[kk iqLrdksa esa lap;
vFkok lafpr ykHk@gkfu gSa rks bUgsa lk>snkjksa ds iwath [kkrksa esa ¼;fn iwath ifjorZu'khy

gS½ ;k fQj muds pkyw [kkrksa esas ¼;fn iwath LFkkbZ gS½ muds iqjkus ykHk vkcaVu
vuqikr esa gLrkUrfjr dj nsuk pkfg,A bldk dkj.k gS fd ;g lap; ,oa lafpr

ykHk@gkfu ykHk vkcaVu vuqikr esa ifjorZu ls iwoZ esa gh vftZr fd, tk pqds
Fks] blhfy, bu ij lk>snkjksa dk muds iqjkus ykHk vkcaVu vuqikr esa vf/kdkj

gSA blds fy, fuEu izfof"V;k¡ dh tk,axh&

i. lap; ,oa lafpr ykHk ds gLrkUrj.k ds fy, %

lap; [kkrk uke

ykHk gkfu [kkrk uke

deZpkjh {kfr iwfrZ lap; [kkrk uke ¼okLrfod ns;rk ij lap;
vfrjsd½

fuos'k ifjorZu lap; [kkrk uke ¼fuos'kd ewY; ,oa cktkj
ewY; ds vUrj ls lap;

dk vkf/kD;½

lk>snkj dk izos'k
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iqjkus lk>snkjksa ds iwath ¼iqjkus ykHk vkcaVu vuqikr

[kkrs vFkok pkyw [kkrksa ls esa½

¼lap;@xSj vkoafVr ykHk dk lk>snkjksa ds

iwath [kkrksa@pkyw [kkrksa esa muds iqjkus ykHk

vkcaVu vuqikr esa gLrkUrj.k½

ii. lapfr gkfu;ksa ds gLrkUrj.k ds fy, %

iqjkus lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs

vFkok pkyw [kkrs uke

ykHk&gkfu [kkrk ls

LFkfxr vkxe O;; [kkrk ls

¼gkfu@dkYifud lEifr;ksa dk lk>snkjksa ds iwath [kkrksa@

pkyw [kkrksa esa gLrkarj.k½

mnkgj.k 14

lhrk vkSj xhrk lk>snkj gSa tks ykHk&gkfu dk 2 : 1 esa vkcaVu djrs gSaA

vizSy 2013 ls mUgksaus ykHk dk 3 : 2 esa vkcaVu dk fu.kZ; fy;kA mlh frfFk

dks ykHk ,oa gkfu [kkrk ` 6,00,000 dk uke 'ks"k n'kkZ jgk gSA ykHk&gkfu [kkrk

ds 'ks"k ds vkcaVu dh vko';d jkstukepk izfof"V dhft,A

gy

jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k
la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

2013

vizSy 1 lhek dk iw¡th [kkrk uke 4,00,000

xhrk dk iw¡th [kkrk uke 2,00,000

ykHk gkfu [kkrk ls 6,00,000

¼ykHk vkcaVu vuqikr esa ifjorZu ij

xSj vkcafVr gkfu dk gLrkUrj.k½

mnkgj.k 15

d] [k vkSj x lk>snkj gSa vkSj 4 : 3 : 2 esa ykHk dk vkcaVu dj jgs gSaA 1 vizSy

2014 ls mUgksaus ykHk dk vkcaVu leku vuqikr esa djus dk fu.kZ; fy;kA mlh

lk>snkj dk izos'k
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frfFk dks ykHk gkfu [kkrk ` 3,60,000 rFkk lap; [kkrk ` 90,000 dk tek 'ks"k

n'kkZ jgk gSA ykHk vkcaVu ,oa lkekU; lap; ds vkcaVu dh jkstukepk izfof"V

dk vfHkys[ku dhft,A

gy

jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k
la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

2014

vizSy 1 ykHk&gkfu [kkrk uke 3,60,000

lkekU; lap; uke 90,000

d dk iw¡th [kkrk ls 2,00,000

[k dk iw¡th [kkrk ls 1,50,000

x dk iw¡th [kkrk ls 1,00,000

mnkgj.k 16

d] [k vkSj x tks ykHk gkfu dk vkcaVu 3 : 2 : 1 ds vuqikr esa dj jgs gSa]

us fu.kZ; fy;k fd 1 vizSy 2014 ls mudk ykHk gkfu vkcaVu vuqikr 4 : 3

: 2 gksxkA uhps 31 ekpZ 2014 dks fLFkfr fooj.k fuEu n'kkZ jgk gS %

ns;rk,a `̀̀̀̀ lEifÙk;k¡ `̀̀̀̀

deZpkjh {kfr iwfrZ lap; 3,00,000

fuEu oSdfYid fLFkfr;ksa esa ys[kkadu vfHkys[ku n'kkZb, %

fLFkfr ¼i½ ;fn dksbZ vU; lwpuk ugha gSA

fLFkfr ¼ii½ ;fn deZpkjh {kfriwfrZ ` 1,20,000 dk vuqekfur nkok gSA

jkstukepk
gy

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k
la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

2014

vizSy 1 fLFkfr ¼i½
deZpkjh {kfriwfrZ lap; [kkrkuke 3,00,000

d dk iw¡th [kkrk ls 1,50,000

[k dk iw¡th [kkrk ls 1,00,000

lk>snkj dk izos'k
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x dk iw¡th [kkrk ls 50,000

¼deZpkjh {kfriwfrZ lap; dk

lk>snkjksa ds iw¡th [kkrksa esa

muds iqjkus ykHk vkcaVu vuqikr

esa gLrkUrj.k½

fLFkfr ¼ii½

deZpkjh {kfriwfrZ lap; [kkrkuke 3,00,000

deZpkjh {kfriwfrZ nkok

izko/kku [kkrk ls 1,20,000

d dk iw¡th [kkrk ls 90,000

[k dk iw¡th [kkrk ls 60,000

x dk iw¡th [kkrk ls 30,000

¼vfrfjDr deZpkjh {kfriwfrZ lap;

dk lk>snkjksa ds iw¡th [kkrksa esa

muds iqjkus ykHk vkcaVu vuqikr

esa gLrkUrj.k½

fLFkfr ¼ii½ tc lap; ,oa lafpr ykHk@gkfu dk iw¡th [kkrksa esa gLrkUrj.k ugha

fd;k tkuk gS vFkok Hkfo"; ds fLFkfr fooj.k esa ;g n'kkZ;k tkrk jgsxkA

ykHk vkcaVu vuqikr esa ifjorZu dh fLFkfr esa ;fn fLFkfr fooj.k lap; ,oa lafpr

ykHk n'kkZ jgk gS rFkk lk>snkj lap; ,oa lafpr ykHk ds vkcaVu ugha djus dk

fu.kZ; ysrs gSa rks ,d lek;kstu izfof"V vko';d gksxkA D;ksafd orZeku lk>snkj

lap; ,oa ykHkksa dk vkcaVu iqjkus ykHk vkcaVu vuqikr esa djsaxss] blhfy, tks lk>snkj

ykHk esa gSa] mls R;kx djus okys lk>snkj dks lap; ,oa ykHk esa ls mls tks ykHk

gqvk gS ml vuqikr esa {kfriwfrZ djuh pkfg,A mnkgj.k ds fy, ekuk fd P vkSj

Q tks ykHk dk vkcaVu 2 : 1 ds vuqikr esa dj jgs gSa vc ykHk dk vkcaVu

cjkcj ds vuqikr esa djuk pkg jgs gSa] fLFkfr fooj.k esa lap; ` 6,00,000 fn[kk;k

x;k gS rFkk lk>snkj mldk forj.k djuk ugha pkg jgs gSaA ,slh fLFkfr esa bl

lap; dk P dks ` 4,00,000 feysaxs vkSj Q dks ` 2,00,000A ysfdu Hkfo"; esa]

ykHk vuqikr esa ifjorZu ds i'pkr izR;sd dks ` 3,00,000 feysaxsA Q dks P dks

` 1,00,000 dh jkf'k {kfr iwfrZ ds :i esa nsuh pkfg,A ;g jkf'k mldks feys

ykHk ds vuqikr vFkkZr 
6

1  ( )
3

1
2

1 −  gSA

bl jkf'k dk lek;kstu fuEu lek;kstu izfof"V ds }kjk fd;k tk,xkA

lk>snkj dk izos'k
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frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k
la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

Q dk iw¡th [kkrk uke 1,00,000

P dk iw¡th [kkrk ls 1,00,000

¼lap; ds fy, iw¡th [kkrksa esa

lek;kstu½

mnkgj.k 17

M vkSj N ,d QeZ esa lk>snkj gSa vkSj 4 : 3 ds vuqikr esa ykHk dk c¡Vokjk

dj jgs gSaA 31 ekpZ 2014 dks mudk fLFkfr fooj.k lkekU; lap; [kkrs esa `7,00,000

n'kkZ jgk gSA ml frfFk dks mUgksaus vius ykHk vkcaVu 5 : 3 ds vuqikr esa djus

dk fu.kZ; fy;kA fuEu fLFkfr;ksa esa QeZ dh ys[kk iqLrdksa esa vko';d jkstukepk

izfof"V;ka dhft, %

i. tc og lkekU; lap; dks vius iw¡th [kkrksa esa gLrkUrj.k djuk pkgrs gSaA

ii. tc og lkekU; lap; dk gLrkUrj.k vius iw¡th [kkrksa esa ugha djuk pkgrs

cfYd mldh lek;kstu izfof"V djuk pkgrs gSaA

gy

fodYi ¼i½ tc lkekU; lap; dks iw¡th [kkrksa esa gLrkUrfjr fd;k x;kA

jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k

la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

2014

ekpZ 31 lkekU; lap; [kkrk uke 7,00,000

M dh iw¡th [kkrk ls 4,00,000

N dh iw¡th [kkrk ls 3,00,000

¼QeZ ds iquxZBu ij lkekU;

lap; dk lk>snkjksa ds iw¡th

[kkrksa esa gLrkUrj.k½

fodYi ¼ii½ % tc lkekU; lap; dks iw¡th [kkrksa esa gLrkUrfjr ugha fd;k x;kA

M vkSj N dk iqjkuk ykHk vkcaVu vuqikr 4 : 3

M vkSj N dk u;k ykHk vkcaVu vuqikr 5 : 3

lk>snkj dk izos'k
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R;kx vFkok ykHk

M ¾ 
8

5

7

4
−  ¾ 

56

3532 −
 ¾  ykHk

N ¾ 
8

3

7

3
−  ¾ 

56

2124 −
 ¾  gkfu

blfy, M dh iw¡th [kkrs ds uke esa rFkk N ds iw¡th [kkrs ds tek esa ¼lkekU;

lap; ds 
56

3
 Hkkx dks½ fy[kk tk,xkA

jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k
la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

M dk iw¡th [kkrk uke 37,500

N dk iw¡th [kkrk ls 37,500

¼lkekU; lap; [kkrk dks can u
djus dh fLFkfr esa lek;kstu½

mnkgj.k 18

X vkSj Y ,d QeZ esa lk>snkj Fks rFkk ykHk dk vkcaVu 3 : 1 ds vuqikr esa
djrs FksA og 1 tuojh 2014 ls ykHk dk vkcaVu 2 : 1 esa djus ds fy, lger
gq,A blds fy, QeZ dh [;kfr dk ewY;kadu ` 5,00,000 fd;k x;kA QeZ dh
cfg;ksa esa lkekU; lap; ` 4,00,000 fn[kk;k x;k gSA lk>snkj u rks [;kfr dks
cfg;ksa esa fn[kkuk pkgrs gSa vkSj u gh lap; dk vkcaVu pkgrs gSaA vkidks bl
ifjorZu dks ,d jkstukepk izfof"V ds vfHkys[ku }kjk djuk gSA

gy

`

[;kfr dk ewY; 5,00,000

lkekU; lap; 4,00,000

X ,oa Y dk iqjkuk vuqikr 3 : 1

X ,oa Y dk u;k vuqikr 2 : 1

R;kx vFkok ykHk

X ¾ 
3

2

4

3
−  ¾ 

12

89 −
 ¾ 

12

 ¼R;kx½

lk>snkj dk izos'k
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Y ¾ 
3

1

4

1
−  ¾ 

12

43 −

 ¾  ¼ykHk½

X Y dh 9,00,000 ds  ds cjkcj vFkkZr 75,000 dh {kfr iwfrZ djsxkA

jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k

la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

2012

tu- 1 X dk iw¡th [kkrk uke 75,000

Y dk iw¡th [kkrk ls 75,000

¼ykHk vkcaVu vuqikr esa ifjorZu

ij [;kfr ,oa lap; dk lek;kstu½

mnkgj.k 19

P, Q vkSj R lk>snkj gSa vkSj ykHk&gkfu dk vkcaVu 2 : 3 : 4 esa djrs gSaA mUgksaus

Hkfo"; esa ykHk gkfu dk vkcaVu 4 : 3 : 2 ds vuqikr esa djus dk fu.kZ; fy;kA

fuEu ds izHkko dk og fcuk ys[kk iqLrdksa ds ewY;ksa dks izHkkfor fd, vfHkys[ku

djuk pkgrs gSa %              `

lkekU; lap; 4,00,000

ykHk ,oa gkfu [kkrk 2,00,000

foKkiu mpfUr [kkrk 1,50,000

vkidks blds fy, ,d lek;kstu izfof"V djuh gSA

gy

lafpr ykHk@gkfu ds izHkko dh x.kuk   `

lkekU; lap; 4,00,000

tek ykHk ,oa gkfu [kkrk 2,00,000

6,00,000

?kVk foKkiu mpUr [kkrk 1,50,000

lk>snkj dk izos'k
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R;kx ,oa ykHk x.kuk

P, Q ,oa R dk iqjkuk vuqikr 
9

4
:

9

3
:

3

2

P, Q ,oa R dk u;k vuqikr 
9

2
:

9

3
:

9

4

R;kx vFkok ykHk

P ¾ 
9

4

9

2
−  ¾ 

9

2
 ykHk

Q ¾ 
9

3

9

3
−  ¾ 0  ¼dksbZ ykHk vFkok gkfu ugha½

R ¾ 
9

2

9

4
−  ¾ 

9

2
 ¼R;kx½

jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k

la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

P dk iw¡th [kkrk uke 1,00,000

R dk iw¡th [kkrk ls 1,00,000

¼lkekU; lap;] ykHk&gkfu [kkrk

'ks"k ,oa foKkiu mPpUr [kkrk

dk ykHk&gkfu vuqikr esa ifjorZu

ij lek;kstu½

mnkgj.k 20

A, B ,oa C tks ykHk ,oa gkfu dk vkcaVu 1 : 2 : 2 ds vuqikr esa dj jgs gSa]

us 1 vizSy 2013 ls Hkfo"; esa ykHk dk vkcaVu cjkcj vuqikr esa djus dk fu.kZ;

fy;kA mlh frfFk dks ykHk gkfu [kkrk ` 2,40,000 dk tek 'ks"k fn[kk jgk gSA

lk>snkj us ykHk dk vkcaVu ugha djuk pkgrs] ysfdu ,d lek;kstu izfof"V ds

ek/;e ls ykHk vuqikr esa ifjorZu dk vfHkys[ku djuk pkgrs gSaA lek;kstu izfof"V

dhft, %

gy %

A, B ,oa C dk iqjkuk vuqikr 
5

2
:

5

2
:

5

1

lk>snkj dk izos'k
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A, B ,oa C dk u;k vuqikr 
3

1
:

3

1
:

3

1

R;kx vFkok ykHk

A ¾  ¾ 
15

53 −
 ¾  ykHk

B ¾  ¾  ¾  R;kx

C ¾  ¾  ¾  R;kx

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k

la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

2013

vizSy 1 A dk iw¡th [kkrk uke 3,20,000

B ds iw¡th [kkrk ls 1,60,000

C ds iw¡th [kkrk ls 1,60,000

¼ykHk&gkfu vuqikr esa ifjorZu ij

ykHk&gkfu [kkrk dk lek;kstu½

 23.4 orZeku lk>snkjksa ds ykHk vkcaVu vuqikr esa ifjorZu gkus ij
[;kfr dk ys[kk lek/kku

ykHk vkcaVu vuqikr esa ifjorZu dk vFkZ gksrk gS fd ,d lk>snkj nwljs lk>snkj

ls ykHk ds ,d Hkkx dk Ø; dj jgk gS tks fd ml nwljs lk>snkj dk FkkA

Ø; djus vFkok ykHk izkIr djus okys lk>snkj dks R;kx djus okys lk>snkj dks

[;kfr dk vuqikru Hkkx {kfr iwfrZ ds :i esa nsxkA nwljs 'kCnksa esa ykHk izkIr djus

okyk lk>snkj R;kx djus okys lk>snkj dks [;kfr dk mldks izkIr ykHk ds Hkkx

ds cjkcj Hkqxrku djsxkA mnkgj.k ds fy, ekuk fd A vkSj B  ds vuqikr

esa ykHk dk vkcaVu dj jgs gSa] ;fn ;g fu.kZ; fy;k tkrk gS fd Hkfo"; esa og

esa ykHk dk foHkktu djsaxsA bldk vFkZ gqvk fd A vkus ykHk esa ls  

Hkkx dks B dks csp jgk gSA ;fn QeZ ds ykHk ` 1,00,000 okf"kZd ls ykHk

izkIr djsxkA bldh B dks QeZ dh orZeku [;kfr dh jkf'k dk   Hkkx

lk>snkj dk izos'k



276

fVIi.kh

ekWM~;wy&IV

lk>snkjh [kkrs

ys[kk'kkL=k

ds cjkcj Hkqxrku dj {kfriwfrZ djuh gksxhA ;fn [;kfr dk ewY; ` 5,00,000

gS rks B dks ` 5,00,000 dk 
5

1
 vFkkZr ` 1,00,000 dk Hkqxrku A dks djuk

gksxkA

bldk lek;kstu lek;kstu izfof"V ds }kjk fd;k tk,xkA B ds [kkrs ds uke

esa ` 1,00,000 rFkk A ds iw¡th [kkrs esa ` 1,00,000 tek esa fy[kk tk,xkA

mnkgj.k 21

M vkSj N ,d QeZ esa lk>snkj Fks vkSj 3 : 2 esa ykHk dk caVokjk djrs FksA mUgksaus

31 ekpZ 2014 ls ykHk dk cjkcj vuqikr esa vkcaVu djuk r; fd;kA blds

fy, [;kfr dk ewY; ` 3,00,000 vkadk x;kA lek;kstu izfof"V dhft, &

gy

M vkSj N dk iqjkuk vuqikr ¾ 3 : 2

M vkSj N dk u;k vuqikr ¾ 1 : 1

R;kx vFkok ykHk

M ¾ 
2

1

5

3
−  ¾ 

10

1
 ¼R;kx½

N ¾ 
2

1

5

2
−  ¾ 

10

1
 ¼ykHk½

vc D;ksafd M us R;kx fd;k gS blfy, mlds tek esa 3,00,000 dk 
10

1
 vFkkZr

30,000 fy[kk tk,xk vkSj D;ksafd N dks ykHk gqvk gS] mlds fy, [kkrs ds uke

esa 3,00,000 dk 
10

1
 vFkkZr ` 30,000 fy[kk tk,xkA

jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k

la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

2014

ekpZ 31 N dk iw¡th [kkrk uke 30,000

M dk iw¡th [kkrk ls 30,000

¼ykHk vkcaVu vuqikr esa ifjorZu

ds dkj.k [;kfr dk lek;kstu½

lk>snkj dk izos'k
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mnkgj.k 22

A, B vkSj C lk>snkj gSa vkSj ykHk dk vkcaVu cjkcj vuqikr esa dj jgs gSaA

mUgksaus fu.kZ; fy;k fd Hkfo"; esa C dk ykHk esa 1/5 Hkkx gksxkA bl ifjorZu

ds fnu [;kfr dk ewY; 6,00,000 vkadk x;kA [;kfr ds ys[kk O;ogkj ds fy,

vko';d lek;kstu dhft,A

gy

A, B vkSj C dk iqjkuk vuqikr
3

1
:

3

1
:

3

1

A, B vkSj C dk u;k vuqikr
5

1
:

5

2
:

5

2

R;kx vFkok ykHk

A ¾ 
1 2 5 – 6

–
3 5 15

=  ¾  ykHk

B ¾ 
1 2

3 5
− ¾  ykHk

C ¾  R;kx

[;kfr ds ykHk vFkok gkfu ds Hkkx dh x.kuk dqy [;kfr ` 6,00,000

A ds Hkkx dk ykHk ¾  ¾ ` 40,000

B ds Hkkx dk ykHk ¾  ¾ ` 40,000

C ds Hkkx dh gkfu ¾  ¾ ` 80,000

mnkgj.k 23

P, Q vkSj R lk>snkj gSa vkSj ykHk&gkfu dk 5 : 4 : 1 esa caVokjk dj jgs gSaA

;g fu.kZ; fy;k x;k fd 1 tuojh 2014 ls ykHk&gkfu vuqikr 9 : 6 : 5 gksxkA

[;kfr dk ewY;kadu 3 o"kZ ds ykHk dh vkSlr ds 2 o"kZ ds Ø; ij fd;k x;kA

o"kZ 2011, 2012 ,oa 2013 dk ykHk Øe'k% 96,000; 84,000 rFkk 1,20,000 FkkA

[;kfr dk [kkrk [kksys cxSj [;kfr ds ys[kk ds fy, jkstukepk izfof"V dhft,A

lk>snkj dk izos'k
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gy

vkSlr ykHk ¾ 
3

000,20,1000,84000,96 ++
 ¾ 1,00,000

2 o"kZ ds Ø; ij [;kfr dk ewY; ¾ 1,00,000 × 2  ¾ ` 2,00,000

P, Q vkSj R dk iqjkuk vuqikr 5 : 4 : 1

P, Q vkSj R dk u;k vuqikr 9 : 6 : 5

R;kx vFkok ykHk

P ¾  ¾  ¾    R;kx

Q ¾  ¾  ¾    R;kx

R ¾ & – ¾  ¾     ykHk

vc D;ksafd

P us R;kx fd;k gS] blfy, mlds tek esa fy[kk tk,xk %

 ¾ 10,000

Q us R;kx R;kx fd;k gS mlds tek esa fy[kk tk,xk %

 ¾ 20,000

R dks ykHk feyk gS mlds uke esa fy[kk tk,xk %

 ¾ 30,000

jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k

la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

R dk iw¡th [kkrk uke 30,000

P ds iw¡th [kkrk ls 10,000

Q dk iw¡th [kkrk ls 20,000

¼ykHk vkcaVu vuqikr esa ifjorZu

ij [;kfr dk funku½

lk>snkj dk izos'k

2

20

3

20

1

20

1

5

5

20
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mnkgj.k 24

A, B vkSj C ykHk dk caVokjk 3 : 2 : 1 ds vuqikr esa djrs FksA ;g r; gqvk

fd vc og ykHk dk vkcaVu cjkcj Hkkx esa djsaxsA [;kfr dh jkf'k dk ewY; 3,00,000

vkadk x;kA cfg;ksa esa [;kfr dh jkf'k ugha fn[kkbZ xbZ gSA [;kfr ds ys[kk O;ogkj

ds fy, lek;kstu izfof"V dhft,A

gy

A, B vkSj C dk iqjkuk vuqikr 3 : 2 : 1

A, B vkSj C dk u;k vuqikr 1 : 1 : 1

R;kx vkSj ykHk

A ¾ 
3

1

6

3
−  ¾ 

6

23 −
 ¾   R;kx

B ¾   ¾   ¾ 0

C ¾      ¾  ¾  ykHk

vc D;ksafd A us R;kx fd;k mlds tek esa 3,00,000 dk  vFkkZr ` 50,000

fy[kk tk,xkA

C dks ykHk feyk gS mlds [kkrs ds uke esa 3,00,000 dk  vFkkZr ` 50,000

fy[kk tk,xkA

jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k

la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

C dk iw¡th [kkrk uke 50,000

A dk iw¡th [kkrk ls 50,000

¼ykHk vkcaVu vuqikr esa ifjorZu

ij [;kfr ds fy, lek;kstu½

mnkgj.k 25

jke vkSj jes'k lk>snkj Fks vkSj ykHk dk caVokjk 3 : 1 ds vuqikr esa djrs FksA

lk>snkj dk izos'k

1      1

6      3
–

1

6

1

6

1

6

1

6
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mUgksaus fu'p; fd;k fd 1 tuojh 2013 ls og ykHk&gkfu dk caVokjk 5 : 3

ds vuqikr esa djsaxsA lk>snkjh lays[k esa izko/kku gS fd ykHk&gkfu vuqikr esa ifjorZu

ij [;kfr dk fu/kkZj.k fu.kZ; ds izHkkoh o"kZ ls iwoZ ds nks o"kks± ds dqy ykHk ds cjkcj

gksxkA o"kZ 2010, 2011 vkSj 2012 ds ykHk Øe'k% ` 6,00,000;  ` 7,00,000 ,oa

` 9,00,000 FksA mi;qZDr O;oLFkk dks izHkkoh cukus ds fy, jkstukepk izfof"V dhft,A

gy

[;kfr dk ewY; ¾ 7,00,000 $ 9,00,000 ¾ 16,00,000

R;kx vFkok ykHk dh x.kuk

jke vkSj jes'k dk iqjkuk vuqikr 3 : 1

jke vkSj jes'k dk u;k vuqikr 5 : 3

jke ¾ 
6

5

4

3
−  ¾ 

8

56 −
 ¾  R;kx

jes'k ¾  ¾  ¾   ykHk

vc D;ksafd

jke us R;kx fd;k gS mlds tek esa 16,00,000 dk    tek gksxk ¾ 2,00,000

jes'k dks ykHk gqvk gS mlds uke esa fy[kk tk,xk 16,00,000    ¾ 2,00,000

jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k
la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

2003

tu- 1 jes'k dk iw¡th [kkrk uke 2,00,000

jke dk iw¡th [kkrk ls 2,00,000

¼ykHk vkcaVu vuqikr esa ifjorZu
ij [;kfr dk lek;kstu½

 23.5 ifjlEifr;ksa ,oa nkf;Roksa dk iqueZwY;kadu (Revaluation of Assets

and Liabilities)

u, lk>snkj ds izos'k ij QeZ dk iquZxBu gksrk gS ,oa blds dkj.k ifjlEifr;ksa
dk iqueZwY;kadu ,oa nkf;Roksa dk iqufuZèkkZj.k fd;k tkrk gSA ;g u, lk>snkj ds

izos'k ds le; QeZ dh lR; fLFkfr fn[kkus ds fy, vko';d gSA ;fn ifjlEifr;ksa

lk>snkj dk izos'k

1

8

1

8

1

8

1

8



281ys[kk'kkL=k

ekWM~;wy&IV

lk>snkjh [kkrs

fVIi.kh

dk ewY; vfèkd gksrk gS rks ykHk ds dkj.k orZeku lk>snkjksa dh iw¡th esa o`f)

gksxhA blh izdkj ifjlEifr;ksa ds ewY; esa dksbZ deh gksus ij] gkfu ls orZeku
lk>snkjkas dh iw¡th esa deh gksxhA bl mn~ns'; ds fy, iqueZwY;kadu [kkrk (Revaluation

account) rS;kj fd;k tkrk gSA bl [kkrs esa ifjlEifr;kas ds ewY; esa o`f) ,oa
nkf;Rokas ds ewY; esa deh dks tek fd;k tk,xkA ifjlEifr;ksa ds ewY; esa deh

,oa nkf;Roksa ds ewY;ksa esa o`f) ls bl [kkrs dks uke fd;k tk,xkA bl [kkrs dk
'ks"k iquewZY;kadu ij ykHk ;k gkfu fn[kk,xk] tks fd orZeku lk>snkjksa ds iw¡th [kkrksa

esa muds orZeku ykHk foHkktu vuqikr esa gLrkarfjr fd;k tk,xkA bl mn~ns';
ds fy, fuEu jkstukepk izfof"V;k¡ dh tk,axh %

(i) ifjlEifr;ksa ds ewY; esa o`f) ds fy,
ifjlEifr [kkrk uke ¼O;fDrxr½

iwuZewY;kadu [kkrk ls
¼ifjlEifr;ksa ds ewY; esa o`f)½

(ii) ifjlEifr;ksa ds ewY; esa deh ds fy,
iqueZwY;kadu [kkrk uke ¼O;fDrxr½

ifjlEifr [kkrk ls
¼ifjlEifr;ksa ds ewY; esa deh½

(iii) nkf;Roksa ds ewY; esa o`f) ds fy, %
iqueZwY;kadu [kkrk uke ¼O;fDrxr½

nkf;Ro [kkrk ls
¼nkf;Roksa ds ewY; esa o `f)½

(iv) nkf;Roksa ds ewY; esa deh ds fy, %
nkf;Ro [kkrk uke

iqueZwY;kadu [kkrk ls
¼nkf;Roksa ds ewY; esa deh½

(v) xSj vfHkysf[kr ifjlEifÙk;ksa ds fy,
ifjlEifÙk [kkrk ¼xSj vfHkysf[kr½ uke

iqueZwY;kadu [kkrk ls
¼xSj vfHkysf[kr ifjlEifÙk;ksa dk okLrfod ewY; ls ys[kk½

(vi) xSj vfHkysf[kr nkf;Roksa ds fy,
iqueZwY;kadu [kkrk uke

nkf;Ro [kkrk ls ¼xSj&vfHkysf[kr½

¼xSj&vfHkysf[kr nkf;Roksa dk okLrfod ewY; ij ys[kk½

lk>snkj dk izos'k
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(vii) iqueZwY;kadu ij ykHk dks gLrkarfjr djus ds fy,
iqueZwY;kadu [kkrk uke

orZeku lk>snkj dh iw¡th@pkyw [kkrk ls
¼iqueZwY;kadu ij ykHk dk iw¡th [kkrs esa orZeku vuqikr esa gLrkarj.k½

(viii) iqueZwY;kadu ls gkfu dks gLrkrfjr djus ij %
orZeku lk>snkj dk iw¡th [kkrk@pkyw [kkrk uke

iqueZwY;kadu [kkrk ls
¼iqueZwY;kadu ij gkfu dk iw¡th [kkrksa esa orZeku vuqikr esa gLrkarj.k½

iqueZwY;kadu [kkrs dk izk:i fuEu gS %

iqueZwY;kadu [kkrk

uke tek

fooj.k jkf'k fooj.k jkf'k
¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

ifjlEifÙk;k¡ ifjlEifÙk;k¡
¼deh ewY; ls½ ¼o`f) ewY; ls½
nkf;Ro nkf;Ro
¼o`f) ewY; ls½ ¼deh ewY; ls½
nkf;Ro ¼xSj&vfHkysf[kr½ ifjlEifÙk;k¡ ¼xSj&vfHkysf[kr½
ykHk dk iw¡th [kkrs esa gkfu dk iw¡th [kkrs
gLrkarj.k esa gLrkarj.k
¼O;fDrxr orZeku vuqikr esa½ ¼O;fDrxr orZeku vuqikr esa½

mngkj.k 26

P, Q vkSj R lk>snkj gSa] tks ykHk dks 3 : 3 : 2 esa ckaV jgs gSaA 31 ekpZ 2013 dks mudk
fLFkfr fooj.k bl izdkj gS %

ns;rk,a `̀̀̀̀ lEifÙk;ka `̀̀̀̀

fofo/k ysunkj 2,40,000 cSad esa jksdM+ 3,70,000

lkekU; lap; 3,60,000 fofo/k nsunkj 4,40,000

iw¡th [kkrk % LVkWd 12,00,000

P 20,00,000 e'khujh 15,90,000

Q 15,00,000 Hkou 20,00,000

R 15,00,000 50,00,000

56,00,000 56,00,000

lk>snkj dk izos'k
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lk>snkjksa us 1 vizSy 2013 ls ykHk&gkfu dk vkcaVu 4 : 3 : 2 ds vuqikr esa djus dk
fu.kZ; fy;k bl ij lgefr gqbZ %

i. LVkWd dk ewY;kadu ` 11,00,000 ij gksxkA

ii. e'khujh ij 10% vo{k;.k yxk;k tk,xkA

iii. nsunkjksa ij 5% dh nj ls izkI; _.kksa ds fy, izko/kku fd;k tk,xkA

iv. Hkou ds ewY; esa 20% dh o`f) dh tk,xhA

v. ysunkjksa dh nsunkjh ` 25,000 dh ns;rk dk Hkqxrku ugha djuk gksxkA

lk>snkjksa esa lgefr cuh fd iqLrdksa esa la'kksf/kr ewY; fn[kk, tk,axsA

jkstukepk izfof"V;ka dhft,A ;|fi os lkekU; lap; dks forfjr ugha djuk pkgrkA
lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs cukb, ,oa la'kksf/kr fLFkfr fooj.k Hkh cukb,A

gy %
jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k
la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

iquewZY;kadu [kkrk uke 2,81,000

LVkWd [kkrk ls 1,00,000

e'khujh [kkrk ls 1,59,000

lafnX/k _.kksa ds fy, izko/kku ls 22,000

¼lEifÙk;ksa ds ewY; esa deh rFkk
lafnX/k _.kksa ds fy, izko/kku½

Hkou [kkrk uke 4,00,000

fofo/k ysunkj [kkrk uke 25,000

iwuewZY;kadu [kkrk ls 4,25,000

¼Hkou ds ewY; esa o`f) rFkk
ysunkjksa esa deh½

iqueZwY;kadu [kkrk uke 1,44,000

P dk iw¡th [kkrk ls 54,000

Q dk iw¡th [kkrk ls 54,000

R dk iw¡th [kkrk ls 36,000

¼iquewZY;kadu ij ykHk dk lk>snkjksa
ds iw¡th [kkrksa esa gLrkUrj.k iqjkus

vuqikr esa½

lk>snkj dk izos'k
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P dk iw¡th [kkrk uke 25,000

Q dk iw¡th [kkrk ls 15,000

R dk iw¡th [kkrk ls 10,000

¼ykHk vkcaVu vuqikr esa ifjorZu

ij lkekU; lap; dk lek;kstu½

dk;Zdkjh %

¼1½ iqueZwY;kadu [kkrk

ns;rk,a `̀̀̀̀ lEifÙk;ka `̀̀̀̀

LVkWd [kkrk 1,00,000 Hkou [kkrk 4,00,000

e'khujh [kkrk 1,59,000 fofo/k ysunkj 25,000

lafnX/k _.kksa ds

fy, izko/kku 22,000

iqueZwY;kadu ij ykHk

gLrkarfjr %

P dk iw¡th [kkrk 3/8 54,000

Q dk iw¡th [kkrk 3/8 54,000

R dk iw¡th [kkrk 2/5 36,000

4,25,000 4,25,000

¼2½ lkekU; lap; ds fy, lek;kstu

P, Q vkSj R dk iqjkuk vuqikr 3 : 3 : 2

P, Q vkSj R dk u;k vuqikr 4 : 3 : 2

R;kx vFkok ykHk

P ¾ 
9

4

8

3
−  ¾ 

72

5
 ykHk

Q ¾ 
9

3

8

3
−  ¾ 

72

3
 R;kx

R ¾ 
9

2

8

2
−  ¾ 

72

2
 R;kx

vc D;ksafd P dks ykHk gqvk gS blfy, mlds [kkrs ds uke ds lkekU; lap; dk 5/72

Hkkx fy[kk tk,xk vFkkZr 
72

5
000,60,3 ×  ¾ ` 25,000

lk>snkj dk izos'k
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vc D;ksafd Q us R;kx fd;k gS blfy, mlds [kkrs ds tek esa lkekU; lap; dk 3/72

tek fd;k tk,xk vFkkZr 
72

3
000,60,3 ×  ¾ ` 15,000

vc D;ksafd R us R;kx fd;k gS blfy, mlds [kkrs ds tek esa lkekU; lap; dk 2/72

Hkkx fy[kk tk,xk vFkkZr 
72

2
000,60,3 ×  ¾ ` 10,000

iw¡th [kkrk

fooj.k P Q R fooj.k P Q R

Q dk iw¡th [kkrk 15,000 'ks"k vk- yk- 20,00,000 15,00,000 15,00,000

R dk iw¡th [kkrk 10,000 iwuewZY;kadu [kkrk 54,000 54,000 36,000

'ks"k vk- ys- 20,44,000 15,64,000 15,36,000 P dk iw¡th [kkrk 15,000 10,000

20,69,000 15,64,000 15,36,000 20,69,000 15,64,000 15,36,000

fLFkfr fooj.k

ns;rk,a `̀̀̀̀ lEifÙk;ka `̀̀̀̀

fofHkUu ysunkj 2,15,000 cSad esa 'ks"k 3,70,000

lkekU; lap; 3,60,000 fofo/k ysunkj 4,40,000

iw¡th [kkrk % ?kVk % lafnX/k _.kksa

P 20,44,00 ds fy, izko/kku 22,000 4,18,000

Q 15,64,000 LVkWd 11,00,000

R 15,36,000 51,44,000 e'khujh 14,31,000

Hkou 24,00,000

57,19,000 57,19,000

mnkgj.k 27

jke] eksgu vkSj lksgu lk>snkj gSa vkSj 3 : 2 : 1 ds vuqikr esa ykHk dk foHkktu dj jgs
gSaA 31 fnlEcj 2012 dks mudk fLFkfr fooj.k bl izdkj gS %

ns;rk,a `̀̀̀̀ lEifÙk;ka `̀̀̀̀

ysunkj 8,700 jksdM+ 3,000

lap; 4,200 nsunkj 6,200

ykHk&gkfu [kkrk ¼ykHk½ 2,100 ?kVk % lafnX/k _.kksa
iw¡th [kkrk % ds fy, izko/kku 200 6,000

jke 30,000 LVkWd 18,000

lk>snkj dk izos'k



286

fVIi.kh

ekWM~;wy&IV

lk>snkjh [kkrs

ys[kk'kkL=k

eksgu 30,000 QuhZpj 3,000

lksgu 5,000 65,000 la;U=k 20,000

Hkou 30,000

80,000 80,000

lk>snkjksa us r; fd;k fd 1 tuojh 2013 ls og 4 : 4 : 1 ds vuqikr esa ykHk&gkfu dk
foHkktu djsaxs muesa le>kSrk gqvk fd %

i. LVkWd dk ewY; 28% de gksxkA

ii. lafnX/k _.kksa ds fy, izko/kku dks ` 150 ls c<+k;k tk,xkA

iii. QuhZpj ij 20% vkSj la;U=k ij 15% vo{k;.k yxk;k tk,xkA

iv. vnÙk osru ` 350 gksxkA

v. Hkou dk ewY; ` 35,000 gksxkA

vi. [;kfr dk ewY; ` 4,500 gksxkA

lk>snkj iqLrdksa esa lEifÙk;ksa ,oa ns;rkvksa ds ifjofrZr ewY; dk vfHkys[ku ugha djuk pkgrs
rFkk lap; ,oa xSj vkcafVr ykHk dks ;Fkk fLFkfr esa j[kuk pkgrs gSaA mUgksaus ;g Hkh fu.kZ;
fy;k fd [;kfr dks iqLrdksa esa u fn[kk;k tk,A

mijksDr dks izHkko esa ykus ds fy, ,d jkstukepk izfof"V cukb,A la'kksf/kr fLFkfr fooj.k
Hkh cukb,A

gy %

`̀̀̀̀ `̀̀̀̀

LVkWd ds ewY; esa deh ds dkj.k gkfu 3,600

lafnX/k _.kksa ds fy, izko/kku ds dkj.k gkfu 150

QuhZpj ds ewY; esa deh ds dkj.k gkfu 600

la;U=k ds ewY; esa deh ds dkj.k gkfu 3,000

xSj vfHkysf[kr ns;rk ¼tSls fd vnÙk osru½ ds dkj.k gkfu 350 7,700

Hkou ds ewY; dh o`f) ds dkj.k ykHk 5,000

iwuewZY;kadu ij gkfu & ¼2,700½

lap; ds fy, lek;kstu $ 4,200

ykHk ,oa gkfu [kkrk ¼ykHk½ ds fy, lek;kstu $ 2,100

[;kfr ds fy, lek;kstu $ 4,500

8,100

lk>snkj dk izos'k
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jke] eksgu vkSj lksgu dk iqjkuk vuqikr 3 : 2 : 1

jke] eksgu vkSj lksgu dk u;k vuqikr 4 : 4 : 1

R;kx vFkok ykHk

jke ¾ 
9

4

6

3
−  ¾ 

18

1
 ¼R;kx½ 

18

1
100,8 ×  ¾ ` 450 ¼tek½

eksgu ¾ 
9

4

6

2
−  ¾ 

18

2
 ¼ykHk½ 

18

2
100,8 ×  ¾ ` 900 ¼uke½

lksgu ¾ 
9

1

6

1
−  ¾ 

18

1
 ¼R;kx½ 

18

1
100,8 ×  ¾ ` 450 ¼tek½

jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k
la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

2013

tu- 1 eksgu dk iw¡th [kkrk uke 900

jke dk iw¡th [kkrk ls 450

lksgu dk iw¡th [kkrk ls 450

¼ykHk vuqikr esa ifjorZu ij
lEifÙk;ksa] ns;rkvksa ,oa lap;]
ykHk ,oa [;kfr ds iqueZwY;kadu
ds fy, lek;kstu½

mnkgj.k 28

ljkst] pk: vkSj laxhrk ,d QeZ esa 5 : 4 : 2 ds vuqikr dh lk>snkj gSaA 1

vizSy 2014 dks mUgksaus ykHk dk vkcaVu 4 : 3 : 2 ds vuqikr esa djus dk fu.kZ;
fd;kA bl frfFk dks lkekU; lap; ` 3,49,000 Fkk rFkk lEifÙk;ksa ,oa ns;rkvksa
ds iqueZwY;kadu ij gkfu ` 52,000 FkhA ;g fu.kZ; fy;k x;k fd fLFkfr fooj.k
esa lEifÙk;ksa ,oa ns;rkvksa dh jkf'k;ksa esa ifjorZu fd, fcuk lek;kstu fd;k tk,A

,d jkstukepk izfof"V ds }kjk lek;kstu dhft,A

gy %

lkekU; lap; 3,49,000

¼&½ iqueZwY;kadu ij gkfu 52,000

ykHk dh 'kq) jkf'k 2,97,000

lk>snkj dk izos'k
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ljkst] pk: ,oa laxhrk dk iqjkuk ykHk&gkfu vuqikr 5 : 4 : 2

ljkst] pk: ,oa laxhrk dk u;k ykHk&gkfu vuqikr 4 : 3 : 2

R;kx vFkok ykHk

ljkst ¾ 
9

4

11

5
−  ¾ 

99

1
 R;kx 

99

1
000,97,2 ×  ¾ 3,000 ¼tek½

pk: ¾ 
9

3

11

4
−  ¾ 

99

3
 R;kx 

99

3
000,97,2 ×  ¾ 9,000 ¼tek½

laxhrk ¾ 
9

2

11

2
−  ¾ 

99

4
 ¼ykHk½ 

99

4
000,97,2 ×  ¾ 12,000 ¼uke½

jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k
la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

2014

vizSy 1 laxhrk dk iw¡th [kkrk uke 12,000

ljkst dk iw¡th [kkrk ls 3,000

pk: dk iw¡th [kkrk ls 9,000

¼ykHk vkcaVu vuqikr esa ifjorZu
ij lkekU; lap; ,oa lEifÙk;ksa
,oa ns;rkvksa ds iquewZY;kadu ij
gkfu ds fy, lek;kstu½

mnkgj.k 29

A, B vkSj C lk>snkj gSa vkSj ykHk&gkfu dk foHkktu 3 : 3 : 2 ds vuqikr esa
djrs gSaA 31 ekpZ 2014 dks mudk fLFkfr fooj.k fuEu Fkk %

ns;rk,a `̀̀̀̀ lEifÙk;ka `̀̀̀̀

fofo/k ysunkj 2,400 cSad esa jksdM+ 3,700

lkekU; lap; 3,600 fofHkUu ysunkj 4,400

iw¡th [kkrs LVkWd 12,000

A 20,000 e'khujh 15,900

B 15,000 Hkou 20,000

C 15,000 50,000

56,000 56,000

lk>snkj dk izos'k
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lk>snkjksa us fu.kZ; fy;k fd 1 vizSy 2014 ls og ykHk vkSj gkfu dk vkcaVu 4 : 3 : 2

ds vuqikr esa djsaxsA mUgksaus ;g r; fd;k %

i. LVkWd dk ewY; ` 11,000 yxk;k x;kA

ii. e'khujh ij 10% vo{k;.k yxk;k x;kA

iii. nsunkjksa ij 5% dh nj ls lafnX/k _.kksa ds fy, izko/kku djuk gSA

iv. Hkou ds ewY; esa 20% dh o`f) dh tkuh gSA

v. ysunkjksa esa lfEefyr ` 250 dh ns;rk ugha curh gSA

lk>snkjksa us r; fd;k fd la'kksf/kr ewY;ksa dk iqLrdksa esa vfHkys[ku u fd;k tk,A og
lkekU; lap; dk forj.k Hkh ugha djuk pkgrsA vkius jkstukepk izfof"V djuh gSA lk>snkjksa
ds iw¡th [kkrs cukus gSa rFkk fLFkfr fooj.k rS;kj djuk gSA

gy %
jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k
la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

2014

1 vizSy A dk iw¡th [kkrk uke 350

B dk iw¡th [kkrk ls 210

C dk iw¡th [kkrk ls 140

¼ykHk&gkfu vuqikr esa ifjorZu
ij lEifr;ksa ,oa ns;rkvksa ds
iwuZewY;kadu rFkk lkekU; lap;
ij lek;kstu½

iw¡th [kkrk

fooj.k A B C fooj.k A B C

B dk iw¡th [kkrk 210 'ks"k vk- yk- 20,000 15,000 15,000

C dk iw¡th [kkrk 140 A dk iw¡th [kkrk & 210 140

'ks"k vk- ys- 19,650 15,210 15,140

20,000 15,210 15,140 20,000 15,210 15,140

fLFkfr fooj.k

1 vizSy 2014 dks

ns;rk,a `̀̀̀̀ lEifÙk;ka `̀̀̀̀

fofo/k ysunkj 2,400 cSad esa jksdM+ 3,700

lk>snkj dk izos'k
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lkekU; lap; 3,600 fofHkUu nsunkj 4,400

iw¡th [kkrk % LVkWd 12,000

A 19,650 e'khujh 15,900

B 15,210 Hkou 20,000

C 15,140 50,000

56,000 56,000

dk;Zdkjh fVIi.kh %

1. LVkWd ds ewY; esa deh ds dkj.k gkfu 1,000

e'khu ds ewY; esa deh ds dkj.k gkfu 1,590

lafnX/k _.kksa ds izko/kku ds dkj.k gkfu 220 2,810

Hkou ds ewY; esa o`f) ds dkj.k ykHk 4,000

fofo/k ysunkjksa esa deh ds dkj.k ykHk 250 4,250

iwuewZY;kadu ij ykHk 1,440

$ lkekU; lap; 3,600

50,400

2. A, B vkSj C dk iqjkuk vuqikr 3 : 3 : 2

A, B vkSj C dk u;k vuqikr 4 : 3 : 2

R;kx vFkok ykHk

R;kx vuqikr ¾ iqjkuk Hkkx & u;k Hkkx

A ¾ 
9

4

8

3
−   ¾ 

72

5
 ykHk

72

5
040,5 ×  ¾ ` 350 uke

B ¾ 
9

3

8

3
−  ¾ 

72

3
 R;kx 

72

3
040,5 ×  ¾ ` 210 tek

C ¾ 
9

2

8

2
−  ¾ 

72

2
 R;kx 

72

2
040,5 ×  ¾ ` 140 tek

mnkgj.k 30

dju ,oa r:.k lk>snkj gSa vkSj ykHk dk foHkktu 2%1 ds vuqikr esa djrs gSaA

mudk fLFkfr fooj.k fuEu gS %

lk>snkj dk izos'k
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fnlacj 31] 2014 dks dju ,oa r:.k dk fLFkfr fooj.k

nkf;Ro `̀̀̀̀ ifjlEifÙk;ka `̀̀̀̀

ysunkj 10,000 gLrLFk jksdM+ 7,000

ns; foi=k 7,000 nsunkj 26,000

iw¡th Hkou 20,000

dju 40,000 fofu;ksx 15,000

r:.k 30,000 70,000 e'khujh 13,000

LVkWd 6,000

87,000 87,000

1 tuojh 2014 dks fuf[ky dks lk>snkj ds :i esa izos'k fn;k x;kA ifjlEifÙk;ksaa

dk iqueZwY;kadu ,oa nkf;Roksa dk iqufuZèkkZj.k fuEu gSA

(i) nsunkjkas ij lafnXèk _.k ds fy, ` 800 dk izkoèkku fd;k tk,xkA

(ii) Hkou ,oa fofu;ksx esa 10 izfr'kr dh o`f) dh tk,xhA

(iii) e'khujh ij 5 izfr'kr Ðkl yxk;k x;kA

(iv) ysunkjksa dk vuqeku ` 500 vfèkd yx;k x;k gSA

vko';d jkstukepk izfof"V;k¡ djsa ,oa fuf[ky ds izos'k ls igys iqueZwY;kadu [kkrk

cukb,A

gy %

jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k

la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

iqueZwY;kadu [kkrk uke 800

lafnXèk _.k ds fy,

izkoèkku [kkrs ls 800

¼lafnXèk _.kksa ds fy, izkoèkku

djus ij½

Hkou [kkrk uke 2,000

fofu;ksx [kkrk uke 1,500

iqueZwY;kadu [kkrk ls 3,500

¼Hkou ,oa fofu;ksx ds ewY; esa òf)½

lk>snkj dk izos'k
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iqueZwY;kadu [kkrk uke 650

e'khujh [kkrk ls 650

¼e'khujh ds ewY; esa deh½

ysunkj [kkrk uke 500

iqueZwY;kadu [kkrk ls 500

¼ysunkjks dk ewY; ` 500 ls de½

iqueZwY;kadu [kkrk
uke tek

fooj.k `̀̀̀̀ fooj.k `̀̀̀̀

lafnXèk _.k ds fy, izkoèkku 800 Hkou 2,000

e'khujh 650 fofu;ksx 1,500

ykHk dk gLrkarj.k ysunkj 500

dju dh iw¡th 1,700

r:u dh iw¡th 850 2550

4,000 4,000

 23.6 lp;ksa ,oa lafpr ykHk o gkfu dk lek;kstu (Adjustments of

Reserves and Accumulated Profit or Losses)

u, lk>snkj ds izos'k ds le; fLFkfr fooj.k esa fn[kk, x, lafpr ykHk ,oa lap;
dks orZeku lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs esa muds orZeku ykHk foHkktu vuqikr esa tek
fd;k tk,xkA ;fn ;gk¡ ij gkfu gS rks mldks orZeku lk>snkjksa esa orZeku vuqikr
esa uke fd;k tk,xkA bl mn~ns'; ds fy, fuEu jkstukepk izfof"V;k¡ dh tk,axhA

(i) vfoHkkftr ykHk ,oa lap;ksa ds foHkktu ds fy,
lap; [kkrk uke
ykHk ,oa gkfu [kkrk ¼ykHk½ uke

lk>snkj dk iw¡th [kkrk ls ¼O;fDrxr½
¼lap; ,oa ykHk gkfu ¼ykHk½ dk lHkh
lk>snkjksa ds iw¡th [kkrksa esa orZeku ykHk
foHkktu vuqikr esa gLrkarj.k½

(ii) gkfu ds foHkktu ds fy, %
lk>snkjksa dk iw¡th [kkrk uke ¼O;fDrxr½

ykHk gkfu [kkrk ¼gkfu½ ls
¼ykHk gkfu ¼gkfu½ dk lk>snkjksa ds iw¡th [kkrksa
esa orZeku ykHk foHkktu vuqikr esa gLrkarj.k½

lk>snkj dk izos'k
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mnkgj.k 31

jksfgr ,oa lksfu;k lk>snkj gSaA ykHk dk foHkktu 4 % 3 ds vuqikr esa djrs gSaA
1 vizSy 2014 dks os ehuk dks ykHk esa 1@4 Hkkx ds fy, u, lk>snkj ds :i esa
izos'k nsrs gSaA bl frfFk dks QeZ dk fLFkfr fooj.k ` 70,000 lkekU; lap; ,oa ykHk
gkfu [kkrs dk ` 21,000 uke 'ks"k fn[kkrk gSA vko';d jkstukepk izfof"V;k¡ djsaA

gy %
jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k
la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

lkekU; lap; [kkrk uke 70,000

jksfgr dk iw¡th [kkrk ls 40,000

lksfu;k dk iw¡th [kkrk ls 30,000

¼lkekU; lap; dk orZeku
lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs esa
gLrkarj.k½

jksfgr dk iw¡th [kkrk uke 12,000

lksfu;k dk iw¡th [kkrk uke 9,000

ykHk gkfu [kkrk ls 21,000

¼lafpr gkfu dk orZeku lk>snkjksa
ds iw¡th [kkrksa esa gLrkarj.k½

mnkgj.k 32

Hkkuw ,oa ,drk lk>snkj gSa vkSj ykHk ,oa gkfu dk foHkktu Øe'k% 3 % 2 ds vuqikr
esa djrs gSaA fnlacj] 31] 2014 dks mudk fLFkfr fooj.k fuEu gS %

fnlacj 31] 2014 dks Hkkuw ,oa ,drk dk fLFkfr fooj.k

nkf;Ro `̀̀̀̀ ifjlEifÙk;ka `̀̀̀̀

ysunkj 28,000 gLrLFk jksdM+ 3,000

iw¡th cSad esa jksdM+ 23,000

Hkkuw 70,000 nsunkj 19,000

,drk 70,000 1,40,000 Hkou 65,000

QuhZpj 15,000

e'khujh 13,000

LVkWd 30,000

1,68,000 1,68,000

lk>snkj dk izos'k
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bl frfFk dks os nhid dks Hkfo"; ds ykHkks esa 1@3 Hkkx ds fy, fuEu 'krksZ ij

lk>snkjh esa izos'k nsrs gSa %

(i) QuhZpj ,oa LVkWd ij 10 izfr'kr Ðkl yxk;k tk,xkA

(ii) Hkou ds ewY; esa ` 20,000 dh o `f) gksxhA

(iii) nsunkjksa ij lafnXèk _.k ds fy, 5 izfr'kr dk izkoèkku fd;k tk,xkA

(iv) nhid viuh iw¡th ds fy, ` 50,000 ,oa [;kfr ds fy, ` 30,000 yk,xkA

vko';d cgh [kkrs ,oa ubZ QeZ dk fLFkfr fooj.k cukb;sA

gy %

iqueZwY;kadu [kkrk

uke tek

fooj.k jkf'k (`)(`)(`)(`)(`) fooj.k jkf'k (`)(`)(`)(`)(`)

lafnXèk _.k ds fy, izkoèkku 950 Hkou 20,000

QuhZpj 1,500

LVkWd 3,000

ykHk dk gLrkarj.k

Hkkuw dk

iw¡th [kkrk 8,730

,drk dk

iw¡th [kkrk 5,820 14,550

20,000 20,000

iw¡th [kkrk

uke tek

fooj.k Hkkuw ,drk nhid fooj.k Hkkuw ,drk nhid

¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

'ks"k vk@ys 96,730 87,820 50,000 'ks"k vk@yk 70,000 70,000 ——

iqueZwY;kadu 8,730 5,820 ——

¼ykHk½

cSad —— — 50,000

[;kfr 18,000 12,000 —

96,730 87,820 50,000 96,730 87,820 50,000

lk>snkj dk izos'k
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fnlacj 31, 2006 dks Hkkuw ,drk ,oa nhid dk fLFkfr fooj.k

nkf;Ro (`)(`)(`)(`)(`) ifjlEifÙk;ka (`)(`)(`)(`)(`)

ysunkj 28,000 gLrLFk jksdM+ 3,000

iw¡th cSad esa jksdM+ 1,03,000

Hkkuw 96,730 nsunkj 19,000

,drk 87,820 nsunkj izkoèkku 950 18,050

nhid 50,000 2,34,550 LVkWd 27,000

QuhZpj 13,500

e'khujh 13,000

Hkou 85,000

2,62,550 2,62,550

mnkgj.k 33

vk'kw ,oa iadt lk>snkj gSaA ykHk dk foHkktu 3 % 2 ds vuqikr esa djrs gSaA ekpZ
31] 2014 dks mudk fLFkfr fooj.k fuEu gS %

ekpZ 31] 2014 dks vk'kw ,oa iadt dk fLFkfr fooj.k

nkf;Ro (`)(`)(`)(`)(`) ifjlEifÙk;ka (`)(`)(`)(`)(`)

ysunkj 38,000 gLrLFk jksdM+ 15,000

ns; foi=k 40,000 cSad esa jksdM+ 62,000

vnr osru 5,000 nsunkj 58,000

ykHk ,oa gkfu 40,000 LVkWd 85,000

iw¡th e'khujh 1,45,000

vk'kw 1,50,000 [;kfr 38,000

iadt 1,30,000 2,80,000

4,03,000 4,03,000

31 ekpZ] 2014 dks os xq#nhi dks lk>snkjh esa fuEu 'krks± ij izos'k nsrs gSa

¼d½ u;k ykHk foHkktu vuqikr 3 % 2 % 1 gksxkA

¼[k½ og iw¡th esa Hkkx ds fy, ` 1,00,000 ,oa ` 3,00,00 [;kfr ds fy, yk,xkA

¼x½ e'khujh esa 10 izfr'kr dh o `f) gksxh

¼?k½ nsunkjksa ij lafnXèk _.kksa ds fy, 4 izfr'kr dk izkoèkku gksxkA

iqueZwY;kadu [kkrk] iw¡th [kkrs] cSad [kkrk ,oa xq#nhi ds izos'k ds ckn ubZ QeZ
dk fLFkfr fooj.k rS;kj djsaA

lk>snkj dk izos'k
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gy %
iqueZwY;kadu [kkrk

uke tek

fooj.k jkf'k (`)(`)(`)(`)(`) fooj.k jkf'k (`)(`)(`)(`)(`)

lafnXèk _.kksa ds fy, e'khujh 14,500

izkoèkku 2,320 LVkWd 2,000

ysunkj 6,000

ykHk dk gLrkarj.k
vk'kw dk
iw¡th [kkrk 4,908

iadt dk
iw¡th [kkrk 3,272 8,180

16,500 16,500

iw¡th [kkrk
uke tek

fooj.k vk'kw iadt xq#nhi fooj.k vk'kw iadt xq#nhi
¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

[;kfr 22,800 15,200 — 'ks"k vk@yk 1,50,000 1,30,000 —

'ks"k vk@ys 1,74,108 1,46,072 1,00,000 ykHk ,oa gkfu 24,000 16,000 —

[kkrk
iqueZwY;kadu 4,908 3,272 —

cSad — — 1,00,000

[;kfr 18,000 12,000 —

1,96,908 1,61,272 1,00,000 1,96,908 1,61,272 1,00,000

ekpZ 31, 2014 dks vk'kw iadt ,oa xq#nhi dk fLFkfr fooj.k

nkf;Ro (`)(`)(`)(`)(`) ifjlEifÙk;ka (`)(`)(`)(`)(`)

ysunkj 44,000 gLrLFk jksdM+ 15,000

ns; foi=k 40,000 cSad esa jksdM+ 1,92,000

vnr osru 5,000 nsunkj 58,000

iw¡th ?kVk % lafnXèk _.kks
vk'kw 1,74,108 ds fy, izkoèkku 2,320 55,680

iadt 1,46,072 LVkWd 87,000

xq#nhi 1,00,000 4,20,180 e'khujh 1,59,500

5,09,180 5,09,180

lk>snkj dk izos'k
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cSad [kkrk

uke tek

fooj.k jkf'k (`)(`)(`)(`)(`) fooj.k jkf'k (`)(`)(`)(`)(`)

'ks"k vk@yk 62,000 'ks"k vk@ys 1,92,000

xq#nhi dk iw¡th [kkrk 1,00,000

[;kfr 30,000

1,92,000 1,92,000

dk;Zdkjh fVIi.kh %

R;kx vuqikr = orZeku vuqikr & u;k vuqikr

lk>snkj orZeku vuqikr u;k vuqikr R;kx R;kx vuqikr

vk'kw 3/5 3/6
30

3

30

1518
=

−

iadt 2/5 2/6 3 : 2

mnkgj.k 34

fgekuh ,oa g"kZ ,d QeZ esa lk>snkj gSaA ekpZ 31] 2014 dks mudk fLFkfr fooj.k

fuEu gS %

ekpZ 31] 2014 dks fgekuh ,oa g"kkZ dk fLFkfr fooj.k

nkf;Ro (`)(`)(`)(`)(`) ifjlEifÙk;ka (`)(`)(`)(`)(`)

lafnX/k _.kksa ds fy;s 3,000 jksdM+ 20,000

izko/kku fofo/k nsunkj 90,000

ysunkj 36,000 LVkWd 45,000

ns; foi=k 15,000 e'khujh 41,000

vnr O;; 2,000 Hkou 1,10,000

iw¡th [;kfr 40,000

fgekuh 1,70,000

g"kkZ 1,20,000 2,90,000

3,46,000 3,46,000

lk>snkj dk izos'k

    12 – 10           2

        30              30
=
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os vizSy 1] 2014 dks pk: dks fuEu 'krks± ij lk>snkjh esa izos'k nsrs gSaA

(i) pk: vius Hkkx dh iw¡th ds fy, ` 90,000 yk,xh ,oa [;kfr ds fy, jkf'k

ykus esa vleFkZ gSA

(ii) [;kfr dk ewY;kadu fiNys 4 o"kks± ds vkSlr ykHk ds 2 o"kks± ds Ø; ls fd;k

tk,xkA fiNys pkj o"kks± dh ykHk jkf'k Øe'k% ` 20,000; ` 30,000; ` 30,000;

` 40,000 gSA

(iii) fgekuh] g"kkZ ,oa pk: ds chp u;k ykHk foHkktu vuqikr 3%2%1 gSA

(iv) vnr O;;ksa dks ` 500 rd yk;k tk,xkA

(v) lafnXèk _.kksa ds fy, izkoèkku dks 5% rd c<+k;k tk,xkA

(vi) e'khujh ij 10% Ðkl yxk;k tk,xk ,oa LVkWd dk ewY;kadu  ̀47,000 fd;k x;kA

iqueZwY;kadu [kkrk] lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs ,oa ubZ QeZ dk vkjafHkd fLFkfr fooj.k

rS;kj djsaA

gy

iqueZwY;kadu [kkrk

uke tek

fooj.k jkf'k (`)(`)(`)(`)(`) fooj.k jkf'k (`)(`)(`)(`)(`)

lafnX/k _.kksa ds fy;s 1,500 vnr O;; 1,500

izko/kku LVkWd 2,000

e'khujh 4,100 iqueZwY;kadu ij gkfu dk

iw¡th [kkrs esa gLrkarj.k

fgekuh dk

iw¡th [kkrk 1,050

g"kkZ dk

iw¡th [kkrk   1,050 2,100

5,600 5,600

iw¡th [kkrk

uke tek

fooj.k fgekuh g"kkZ pk: fooj.k fgekuh g"kkZ pk:

¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

[;kfr 20,000 20,000 — 'ks"k vk@ys 1,70,000 1,20,000 —

lk>snkj dk izos'k
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iqueZwY;kadu 1,050 1,050 pk: dh iw¡th — 10,000 —

¼gkfu½ cSad — — 90,000

g"kZ dh iw¡th 10,000

'ks"k vk@ys 1,48,950 1,08,950 80,000

1,70,000 1,30,000 90,000 1,70,000 1,30,000 90,000

ekpZ 31, 2014 dks fgekuh] g"kkZ ,oa pk: dk fLFkfr fooj.k

nkf;Ro (`)(`)(`)(`)(`) ifjlEifÙk;ka (`)(`)(`)(`)(`)

lafnX/k _.kksa ds fy;s 4,500 jksdM+ 70,000

izko/kku cSad 90,000

fofo/k nsunkj 90,000

ysunkj 36,000 LVkWd 47,000

ns; foi=k 15,000 e'khujh 36,900

vnr O;; 500 Hkou 1,10,000

iw¡th
fgekuh 1,48,950

g"kkZ 1,08,950

pk: 80,000 2,90,000

3,93,900 3,93,900

dk;Zdkjh fVIi.kh

(i) [;kfr dk ewY;kadu

dqy ykHk = ` 20,000 + ` 30,000 + ` 30,000 + ` 40,000

= ` 1,20,000

vkSlr ykHk = ` 1,20,000@4 = ` 30,000

[;kfr = ` 30,000 × 2 = ` 60,000

[;kfr esa pk: dk Hkkx = ` 60,000 × 1/6 = ` 10,000

(ii) R;kx vuqikr = orZeku vuqikr & u;k vuqikr

fgekuh      =

g"kkZ =

dsoy g"kkZ us vius Hkkx dk ykHk dk R;kx fd;k gSA

lk>snkj dk izos'k

3         3

6         6
  –       =  0
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I. fjDr LFkkuksa dh iwfrZ mfpr 'kCn@'kCnksa }kjk dhft, %

(i) iqueZwY;kadu [kkrs dks ----------------------------- ds ewY; esa o`f) ds fy, uke fd;k

tkrk gSA

(ii) iqueZwY;kadu [kkrs dks ----------------------------- ds ewY; esa o`f) ds fy, tek fd;k

tkrk gSA

(iii) iqueZwY;kadu [kkrs dks ----------------------------- ds ewY; esa deh ds fy, tek fd;k

tkrk gSA

(iv) iqueZwY;kadu [kkrs dks ----------------------------- ds ewY; esa deh ds fy, uke fd;k

tkrk gSA

(v) iqueZwY;kadu ij ykHk dk gLrkarj.k lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs ds -------------

esa fd;k tkrk gSA

(vi) orZeku lk>snkjksa ds chp lap; dk foHkktu muds ---------------- esa fd;k tk,xkA

(vii) lafpr gkfu;ksa dks orZeku lk>snkjksa ds iw¡th [kkrksa esa muds ykHk foHkktu

vuqikr esa ----------------------------- fd;k tkrk gSA

II. oLrqfu"B iz'u

i. orZeku lk>snkjksa ds ykHk vkcaVu vuqikr esa ifjorZu dh fLFkfr esa lafpr ykHk

dks muds iw¡th [kkrksa@pkyw [kkrksa esa gLrkUrfjr dj fn;k tk,xk &

¼d½ iqjkus ykHk gkfu vuqikr esa ¼[k½ cjkcj

¼x½ u, ykHk vkcaVu vuqikr esa ¼?k½ ykHk@R;kx vuqikr esa

ii. orZeku lk>snkjksa ds ykHk vkcaVu vuqikr esa ifjorZu ij lafpr ykHk&gkfu dks

¼d½ lk>snkjksa ds iw¡th [kkrksa ds uke esa iqjkus ykHk vkcaVu vuqikr esa ckaVk
tk,xk

¼[k½ lk>snkjksa ds iw¡th [kkrksa ds tek esa muds iqjkus vkcaVu vuqikr esa ckaVk
tk,xkA

¼x½ lk>snkjksa ds iw¡th [kkrksa ds uke esa muds u, ykHk vkcaVu vuqikr esa
fy[kk tk,xkA

¼?k½ lk>snkjksa ds iw¡th [kkrksa ds uke eas muds u, ykHk vuqikr esa fy[kk
tk,xkA

iii. ;fn A vkSj B dk ykHk vuqikr 3 : 2 gS vkSj vc og cjkcj ykHk ckaVuk pkgrs

gSa rks A dk R;kx D;k gS\

 ikBxr iz'u 23.4

lk>snkj dk izos'k
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¼d½ 1/10 ¼[k½ 1/20 ¼x½ 1/15 ¼?k½ 1/5

iv. ;fn A vkSj B dk ykHk vkcaVu vuqikr 4 : 5 gS] og ykHk dk caVokjk cjkcj
djuk pkgrs gSa B dk R;kx D;k gksxk\

¼d½ 1/18 ¼[k½ 1/10 ¼x½ 5/18 ¼?k½ 7/18

v. ;fn A vkSj B dk vkcaVu vuqikr 5 : 4 gS vkSj vc og ykHk cjkcj vkcaVu
ds fy, lger gSa rks B dk ykHk gksxk

¼d½ 2/9 ¼[k½ 1/18 ¼x½ 1/8 ¼?k½ 4/9

III. orZeku lk>snkjksa ds ykHk vkcaVu vuqikr esa ifjorZu fuEu lEifÙk;ksa ds
iqueZwY;kadu ij iqueZwY;kadu [kkrs ds uke esa fy[kk tk,xk vFkok tek esa %

i. Hkou ds ewY; esa o`f)

ii. LVkWd ds ewY; esa o`f)

iii. e'khujh ds ewY; esa deh

iv. QuhZpj ds ewY; esa deh

IV. fy[ksa fd fuEu dFku lR; gSa vFkok vlR; %

i. e'khujh ds vo{k;.k ij iquewZY;kadu [kkrs ds uke esa fy[kk tkrk gSA

ii. la;U=k ds vo{k;.k ds fy, iqueZwY;kadu [kkrs ds tek esa fy[kk tk,xkA

iii. vizkI; ,oa lafnX/k _.kksa ds fy, iquewZY;kadu [kkrs ds uke esa fy[kk tk,xkA

iv. xSj vfHkysf[kr lEifÙk ds ewY; ds vfHkys[ku ds fy, iquewZY;kadu [kkrs ds uke
esa fy[kk tk,xkA

 23.7 lk>snkjksa dh iw¡th dk lek;kstu

dHkh&dHkh] lk>snkj ds izos'k ds le;] lk>snkj viuh iw¡th dks ykHk foHkktu vuqikr
ds vuqlkj lek;ksftr djus ds fy, lger gksrs gSaA bl mn~ns'; ds fy,] lHkh
orZeku lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs rS;kj fd, tkrs gSa ftlesa [;kfr] lkekU; lap;]
ifjlEifÙk;ksa dk iqueZwY;kadu ,oa nkf;Roksa dk iqufuZèkkj.k vkfn lHkh lek;kstu fd,
tkrs gSaA lek;ksftr dh xbZ okLrfod iw¡th dk feyku] lk>snkj ds izos'k ds ckn
O;olk; esa j[kh xbZ iw¡th dh jkf'k ls fd;k tkrk gSA lek;ksftr okLrfod iw¡th]
;fn vuqikfrd iw¡th ls vfèkd gS rks mls fudky fy;k tk,xk ;k pkyw [kkrs esa
gLrkarfjr fd;k tk,xkA

lk>snkj ubZ QeZ ds fy, j[kh tkus okyh iw¡th dh x.kuk dk fu.kZ; ys ldrs
gSa tks ;k rks u, lk>snkj dh iw¡th ds vkèkkj ij ,oa mlds ykHk foHkktu vuqikr

ds vuqlkj ;k orZeku lk>snkjksa esa iw¡th [kkrksa ds 'ks"k ds vkèkkj ij gksxhA

lk>snkj dk izos'k
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1- orZeku lk>snkjksa dh iw¡th dk lek;kstu] u, lk>snkj dh iw¡th ds vkèkkj

ij %

;fn u, lk>snkj dh iw¡th nh xbZ gS] rks ubZ QeZ dh laiw.kZ iw¡th dk fuèkkZj.k]

u, lk>snkj dh iw¡th ,oa mlds ykHk foHkktu vuqikr ds vkèkkj ij fd;k tk,xkA

blfy, vU; lk>snkjksa dh iw¡th dk fuèkkZj.k dqy iw¡th dks muds ykHk foHkktu

vuqikr ds vuqlkj foHkkftr djds fd;k tk,xkA

;fn] lek;kstu ds i'pkr~ lk>snkjksa dh orZeku iw¡th mldh ubZ iw¡th ls vfèkd

gS] vfèkd jkf'k dks lk>snkj }kjk fudky fy;k tkrk gS ;k mlds pkyw [kkrs ds

tek esa gLrkarfjr fd;k tk,xkA ;fn lk>snkj dh orZeku iw¡th ubZ iw¡th ls de

gS] lk>snkj deh dh jkf'k dks yk,xk ;k mlds pkyw [kkrs ds uke esa gLrkarj.k

djsxsA blds fy, fuEu jkstukepk izfof"V;k¡ dh tk,axh %

(i) tc vfèkd jkf'k dks lk>snkj }kjk fudky fy;k tkrk gS ;k pkyw [kkrs esa

gLrkarfjr fd;k tkrk gSA

orZeku lk>snkj dk iw¡th [kkrk uke

cSad@lk>snkj dk pkyw [kkrk ls

¼vfèkd jkf'k lk>snkj }kjk fudkyus ij ;k

pkyw [kkrs esa gLrkarfjr djus ij½

(ii) deh dh jkf'k ykus ij ;k 'ks"k pkyw [kkrs esa gLrkarfjr djus ij

cSad@lk>snkj dk pkyw [kkrk uke

orZeku lk>snkj dk iw¡th [kkrk ls

¼deh dh jkf'k ;k 'ks"k dk pkyw [kkrs esa gLrkarj.k½

mnkgj.k 35

vk'kk ,oa ckch lk>snkj gaSA ykHk dk foHkktu 5 % 3 ds vuqikr esa djrs gSaA mudh

iw¡th Øe'k% ` 80,000 ,oa ` 70,000 gSA os u, lk>snkj fufru dks izos'k nsrs gSaA

vk'kk] ckch vkSj fufru esa u;k ykHk foHkktu vuqikr Øe'k% 5 % 3 % 2 gSA fufru

` 40,000dh iw¡th ykrk gS ifjlEifÙk;ksa ds iqueZwY;kadu ,oa nkf;Roksa ds iqufuZèkkZj.k

ls ykHk ` 6,400 gSA ;g lgefr gqbZ fd lk>snkjksa dh iw¡th u, ykHk foHkktu

vuqikr esa gksxhA izR;sd lk>snkj dh ubZ iw¡th dh x.kuk djsaA

gy %

vk'kk vkSj ckch dh okLrfod iw¡th

lk>snkj dk izos'k
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vk'kk ¼`̀̀̀̀½ ckch ¼`̀̀̀̀½

iw¡th [kkrksa esa 'ks"k 80,000 70,000

tksM+k iqueZwY;kadu ij ykHk ¼5 % 3½ 4,000 2,400

lek;kstu ds ckn iw¡th 84,000 72,400

QeZ dh ubZ iw¡th ,oa orZeku lk>snkjksa dh iw¡th dh x.kuk

QeZ esa fufru dk Hkkx = 2/10

fufru 2@10 Hkkx ds fy, ` 40,000 ykrk gSA

fufru dh iw¡th ds vkèkkj ij ubZ QeZ dh dqy iw¡th = 40,000 × 10/2

      = ` 2,00,000

ubZ iw¡th esa vk'kk dk Hkkx = 2,00,000 × 5/10 = 1,00,000

ubZ iw¡th esa ckch dk Hkkx = 2,00,000 × 3/10 = 60,000

vk'kk dh lek;ksftr iw¡th dk ubZ iw¡th ls feyku djus ij gesa Kkr gqvk fd

vk'kk ` 16,000 yk,xh ¼` 1,00,000 & ` 84,000½ ;k jkf'k dks mlds pkyw [kkrs

ds uke esa ys[kk fd;k tk,xkA

ckch dh lek;ksftr iw¡th dk ubZ iw¡th ls feyku djus ij gesa Kkr gqvk fd

ckch ` 12,400 fudkydj ys tk,xk ¼` 72,400 & ` 60,000½ ;k jkf'k dks mlds

pkyw [kkrs ds tek esa fy[kk tk,xkA

2- tc u, lk>snkj dh iw¡th dh x.kuk ubZ QeZ dh dqy iw¡th ds vuqikr

esa dh tk,xhA

dHkh&dHkh u, lk>snkj dh iw¡th ugha nh xbZ gksrhA og ykHk esa vius Hkkx dh

vuqikfrd iw¡th yk,xkA bl fLFkfr esa u, lk>snkj dh iw¡th dh x.kuk orZeku

lk>snkjksa dh lek;ksftr iw¡th ds vkèkkj ij dh tk,xhA

mnkgj.k ds fy, % lqfer ,oa vuw dk iw¡th [kkrk lHkh lek;kstuksa ,oa iqueZwY;kadu

ds ckn Øe'k ` 90,000 ,oa ` 60,000 'ks"k n'kkZrs gSaA os jksfgr dks ykHk esa 1@4

Hkkx ds fy, u;k lk>snkj cukrs gSaA jksfgr dh iw¡th dh x.kuk bl izdkj gksxhA

dqy Hkkx ¾ 1

ykHk esa jksfgr dk Hkkx = 1/4

'ks"k Hkkx = 1 – 1/4 = 3/4

lk>snkj dk izos'k
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3/4 Hkkx ds ykHk ds fy;s lqfer ,oa vuq dh la;qDr iw¡th

= ` 90,000 $ ` 60,000 = ` 1,50,000

QeZ dh dqy iw¡th = 1,50,000 × 4/3

= ` 2,00,000

1/4 Hkkx ds ykHk ds fy;s jksfgr dh iw¡th = ` 2,00,000 × 1/4 = ` 50,000

jksfgr viuh iw¡th ds fy;s ` 50,000 yk;sxkA

mnkgj.k 36

eukst ,oa gsek lk>snkj gSa rFkk ykHk&gkfu dk foHkktu 7 % 3 ds vuqikr esa djrs
gSaA ekpZ 31] 2014 dks budk fLFkfr fooj.k fuEu gS %

ekpZ 31] 2014 dks eukst ,oa gsek dk fLFkfr fooj.k

nkf;Ro (`)(`)(`)(`)(`) ifjlEifÙk;ka (`)(`)(`)(`)(`)

iw¡th cSad 12,000

eukst 88,000 fofoèk nsunkj 45,000

gsek 64,000 1,52,000 izkI; foi=k 30,000

fofoèk ysunkj 32,000 LVkWd 35,000

ns; foi=k 38,000 fofu;ksx 13,000

lap; 18,000 e'khujh 40,000

Hkou 45,000

[;kfr 20,000

2,40,000 2,40,000

os r:u dks lk>snkjh esa fuEu 'krksZ ij izos'k nsrs gSaµ

(i) LVkWd dk iqueZwY;kadu ` 40,000 gqvkA

(ii) Hkou] e'khujh ,oa fofu;ksx ij 12% Ðkl yxk;k tk,xkA

(iii) iwoZnr chek ` 1,000 gSA

(iv) r:u iw¡th ds fy, ` 40,000 ,oa ` 12,000 [;kfr ds fy,] QeZ ds ykHk

esa 1@6 Hkkx ds fy, yk,xkA

(v) lk>snkjksa dh iw¡th muds ykHk foHkktu vuqikr ds vuqikfrd gksxhA iw¡th esa

lek;kstu jksdM+ }kjk fd;k tk,xkA

iqueZwY;kadu [kkrk] lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs] jksdM+ [kkrk ,oa ubZ QeZ dk fLFkfr

fooj.k rS;kj djsaA

lk>snkj dk izos'k
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gy %

iqueZwY;kadu [kkrk

uke tek

fooj.k (`)(`)(`)(`)(`) fooj.k (`)(`)(`)(`)(`)

Hkou 5,400 LVkWd 5,000

e'khujh 4,800 iwoZnr chek 1,000

fofu;ksx 1,560 gkfu dk gLrkarj.k

eukst dh iw¡th 4,032

gsek dh iw¡th 1,728 5,760

11,760 11,760

iw¡th [kkrk

uke tek

fooj.k eukst gsek r:.k fooj.k eukst gsek r:.k

¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

[;kfr 14,000 6,000 — 'ks"k vk@ys 88,000 64,000 —

iqueZwY;kadu 4,032 1,728 — lekU; lap; 12,600 5,400 —

¼gkfu½ [;kfr 8,400 3,600

cSad — 5,272 — cSad — — 40,000

'ks"k vk@ys 1,40,000 60,000 40,000 cSad 49,032 — —

1,58,032 73,000 40,000 1,58,032 73,000 40,000

ekpZ 31, 2006 dks eukst] gsek ,oa r:u dk fLFkfr fooj.k

nkf;Ro (`)(`)(`)(`)(`) ifjlEifÙk;ka (`)(`)(`)(`)(`)

ns; foi=k 38,000 cSad 1,07,760

fofo/k ysunkj 32,000 izkI; foi=k 30,000

iw¡th [kkrk fofo/k nsunkj 45,000

eukst 1,40,000 LVkWd 40,000

gsek 60,000 fofu;ksx 11,440

r:u 40,000 2,40,000 iwoZnr chek 1,000

e'khujh 35,200

Hkou 39,600

3,10,000 3,10,000

lk>snkj dk izos'k
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cSad [kkrk

uke tek

fooj.k (`)(`)(`)(`)(`) fooj.k (`)(`)(`)(`)(`)

'ks"k vk@yk 12,000 gsek dk iw¡th [kkrk 5,272

eukst dk iw¡th [kkrk 49,032 'ks"k vk@ys 1,07,760

[;kfr 12,000

r:u dh iw¡th 40,000

1,13,032 1,13,032

dk;Zdkjh fVIi.kh

¼v½ u;s ykHk foHkktu vuqikr dh x.kuk

dqy ykHk = 1

r:u us fy;k = 1/6

'ks"k Hkkx = 1 – 1/6

= 5/6 eukst ,oa gsek }kjk muds orZeku ykHk foHkktu vuqikr

esa foHkktu

eukst dk u;k Hkkx = 5/6 × 7/10 = 7/12

gsek dk u;k Hkkx = 5/6 × 3/10 = 3/12

eukst] gsek ,oa r:u esa u;k ykHk foHkktu vuqikr = 7/12 : 3/12 : 1/6 ;k 7 : 3 : 2.

¼c½ iw¡th dk lek;kstu

r:u 1/6 Hkkx ds fy;s iw¡th yk;k = ` 40,000

QeZ dh dqy iw¡th = ` 40,000 × 6/1 = ` 2,40,000

eukst dh iw¡th = ` 2,40,000 × 7/12 = ` 1,40,000

gsek dh iw¡th = ` 2,40,000 × 3/12 = ` 60,000

r:u dh iw¡th = ` 2,40,000 × 2/12 = ` 40,000

lk>snkj dk izos'k
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ruw ,oa vuw lk>snkj gSaA ykHk dk foHkktu 3 % 2 ds vuqikr esa djrs gSaA os ykHk

esa 1@5 Hkkx ds fy, u, lk>snkj lqfer dks izos'k nsrs gSaA og viuh iwth ds

fy, ` 50,000 yk,xkA lHkh lek;kstuksa ds i'pkr ruw ,oa vuw dh iw¡th Øe'k%

` 95,000 ,oa ` 90,000 gSA QeZ dh dqy iw¡th ,oa u, lk>snkj dh iw¡th ds vkèkkj

ij izR;sd lk>snkj dh iw¡th dh x.kuk djsaA

= lk>snkj dk izos'k µ vFkZ % tc orZeku lk>snkjh QeZ esa u, lk>snkj dks

izos'k fn;k tkrk gS og lk>snkj dk izos'k dgykrk gSA

u, lk>snkj ds izos'k ij] fuEu lek;kstu fd, tkus vko';d gS %

(i) ykHk foHkktu vuqikr esa lek;kstu

(ii) [;kfr esa lek;kstu

(iii) ifjlEifÙk;ksa ds iqueZwY;kadu ,oa nkf;Roksa ds iquZfu/kkZj.k ds fy, lek;kstu

(iv) lafpr ykHkkas ,oa lp;ksa dk foHkktu

(v) lk>snkjksa dh iw¡th dk lek;kstu

= ykHk foHkktu vuqikr esa lek;kstu % tc u;k lk>snkj izos'k djrk gS og

orZeku lk>snkjksa ls vkius Hkkx ds ykHk dk vfèkxzg.k djrk gS ftlds

ifj.kkeLo:i] ubZ QeZ esa ykHk foHkktu vuqikr dk fu.kZ; u, lk>snkj ,oa

orZeku lk>snkjksa ds chp ijLij fy;k tkrk gSA

= R;kx vuqikr % u, lk>snkj ds izos'k ds le;] orZeku lk>snkj vius Hkkx

dk dqN fgLlk u, lk>snkj ds i{k esa leiZ.k dj nsrs gSaA ftl vuqikr esa

os vius ykHkksa dk leiZ.k djrs gSa og R;kx vuqikr dgykrk gS

= [;kfr dk vFkZ % LFkkfir QeZ vius o`gr O;kolkf;d lacaèk cukrh gSA ;g

QeZ dks ubZ QeZ dh rqyuk esa vfèkd ykHk vftZr djus esa lgk;rk djrk

gSA bl ykHk dk ekSfnzd ewY; [;kfr dgykrk gSA

= [;kfr dk ewY;kadu djus dh fofèk;k¡ % (i) vkSlr ykHk fofèk (ii) vfèkykHk

fofèk (iii) iw¡thdj.k fofèk

 ikBxr iz'u 21.5

 vkius D;k lh[kk

lk>snkj dk izos'k
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= ifjlEifÙk;ksa ,oa nkf;Roksa dk iqueZwY;kadu % u, lk>snkj ds izos'k ij] QeZ

dk iquxZBu fd;k tkrk gS ,oa ifjlEifÙk;ksa dk iqueZwY;kadu ,o nkf;Roksa dk

iquZfu/kkZj.k fd;k tkrk gSA ;g u, lk>snkj ds izos'k ds le; QeZ dh lR;

fLFkfr fn[kkus ds fy, vko';d gSA

= lpa;ksa ,oa lafpr ykHk o gkfu;ksa dk lek;kstu % u, lk>snkj ds izos'k

ds le; fLFkfr fooj.k esa fn[kk, x, lafpr ykHk ,oa lap; dks orZeku lk>snkjksa

ds iw¡th [kkrs esa muds orZeku ykHk foHkktu vuqikr esa tek fd;k tk,xkA

;fn ;gk¡ ij gkfu gS rks mldks orZeku lk>snkjksa esa orZeku vuqikr esa uke

fd;k tk,xkA

= lk>snkjksa dh iw¡th dk lek;kstu % dHkh&dHkh lk>snkj ds izos'k ds le;

lk>snkj viuh iw¡th dks ykHk foHkktu vuqikr ds vuqlkj lek;ksftr djus

ds fy, lger gksrs gSaA lk>snkj ubZ QeZ ds fy, j[kh tkus okyh iw¡th dh

x.kuk dk fu.kZ; ys ldrs gSa tks fd ;k rks u, lk>snkj dh iw¡th ds vkèkkj

ij ,oa mlds ykHk foHkktu vuqikr ds vuqlkj ;k orZeku lk>snkjksa ds iw¡th

[kkrksa ds 'ks"k ds vkèkkj ij gksxhA

= orZeku lk>snkjksa ds ykHk gkfu vuqikr esa ifjorZu ij ys[kk iqLrdksa ea lap;

,oa lafpr ykHk@gkfu dks lk>snkjksa ds iw¡th [kkrksa@pkyw [kkrksa esa muds iqjkus

ykHk vkcaVu vuqikr esa gLrkUrfjr dj fn;k tk,xkA

= ;fn lk>snkj lap; ,oa ykHk@gkfu dks vkcaVu ugha djuk pkgrs gSa rks ykHk

vuqikr esa ifjorZu dk izHkko fn[kkus ds fy, ,d lek;kstu izfof"V dh tk,xhA

blds fy, ml lk>snkj@lk>snkjksa ds iw¡th [kkrksa ds uke esa fy[kk tk,xk]

ftudk ykHk gqvk gS rFkk ftl lk>snkj@lk>snkjksa us R;kx fd;k gS muds

tek esa vuqikru fy[kk tk,xkA

= ykHk vkcaVu vuqikr esa ifjorZu dk vFkZ gksrk gS fd ,d lk>snkj nwljs lk>snkjksa

ls ykHk ds Hkkx dk Ø; dj jgk gS tks fd ml nwljs lk>snkj dk FkkA

blfy, Ø; djus vFkok ykHk izkIr djus okys lk>snkj dks [;kfr dk vuqikru

Hkkx {kfr iwfrZ ds :i esa nsuk gksxkA orZeku lk>snkjksa ds ykHk vuqikr esa

ifjorZu ij [;kfr ds ys[kk lek/kku ds fy, fuEu izfof"V dh tk,xh %

ykHk esa lk>snkj dk iw¡th [kkrk uke

R;kx djus okys lk>snkj ds iw¡th [kkrk ls

¼orZeku lk>snkjksa ds ykHk vkcaVu vuqikr esa

ifjorZu ij [;kfr dk ys[kk½

lk>snkj dk izos'k
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1- R;kx vuqikr dk vFkZ crkb,A

2- [;kfr dk vFkZ crkb,A

3- [;kfr ds ewY;kadu dh fofèk;ksa dk o.kZu dhft,A

4- iqueZwY;kadu [kkrk dk o.kZu dhft,A u, lk>snkj ds izos'k ds le; ifjlEifÙk;ksa

,oa nkf;Roksa dk iquZewY;kdu D;ksa fd;k tkrk gS\

5- u, lk>snkj ds izos'k ij lafpr ykHk ;k gkfu;ksa ,oa lap; ds ys[kkdj.k

dk o.kZu djsaA

6- u, lk>snkj ds izos'k dh fLFkfr esa u, lk>snkj dh vuqikfrd iw¡th dh x.kuk

dk o.kZu djsaA

7- v vkSj c lk>snkj gSaA ykHk dk foHkktu 5 % 3 esa djrs gSaA os l dks lk>snkjh

esa 1@4 Hkkx ds fy, izos'k nsrs gSaA u, ykHk foHkktu vuqikr ,oa R;kx vuqikr

dh x.kuk dhft,A

8- jksfgr ,oa ehuk lk>snkj gSaA ykHk gkfu dk foHkktu 7 % 3 ds vuqikr esa djrs

gSaA u, lk>snkj Vhuk ds i{k esa jksfgr vius Hkkx dk 1@7 leiZ.k djrk

gS ,oa ehuk vius Hkkx dk 1@3 Hkkx leiZ.k djrh gSA u, ykHk foHkktu

vuqikr dh x.kuk dhft,A

9- ,d QeZ fiNys dqN o"kks± ls ` 3,00,000 vkSlr ykHk vftZr djrh gSA bl

izdkj ds O;olk; esa lkekU; izR;k; nj 15% gSA ;fn 'kq) ifjlEifÙk;ksa

dh jkf'k ` 16,00,000 gS] vfèkykHkksa dk iw¡thdj.k ds vuqlkj [;kfr Kkr djsaA

10- fuEu fLFkfr fooj.k o:u ,oa vkf'kek dk gS tks ykHk gkfu dk foHkktu

2 % 1 ds vuqikr esa djrs gSaA

nkf;Ro jkf'k ¼`̀̀̀̀½ ifjlEifÙk;k¡ ” ” jkf'k ¼`̀̀̀̀½

iw¡th jksdM+ 12,000

r:u 50,000 fofoèk nsunkj 60,000

vkf'kek 40,000 90,000 LVkWd 12,000

fofoèk ysunkj 20,000 QuhZpj 6,000

Hkou 20,000

1,10,000 1,10,000

os lquhrk dks lk>snkjh esa fuEu 'krks± ij izos'k nsus ds fy, lger gksrs gSa %

 ikBkUr iz'u

lk>snkj dk izos'k
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(i) lquhrk [;kfr ds :i esa ` 9,000 dk Hkqxrku djsxhA

(ii) lquhrk O;olk; ds ykHk esa 1@4 Hkkx ds fy, ` 11,000 dh iw¡th yk;sxhA

(iii) Hkou ,oa QuhZpj ij 5% Ðkl yx;k tk,xkA LVkWd esa ` 1,600 dh

deh gqbZ ,oa Mwcr _.k lap; ds fy, ` 1,300 dk izkoèkku fd;k tk,xkA

vko';d [kkrs ,oa izos'k ds i'pkr~ fLFkfr fooj.k rS;kj djsaA

11- v vkSj c QeZ esa lk>snkj gSaA ykHk dk foHkktu 2 % 1 ds vuqikr esa djrs

gSaA l dks 1@4 Hkkx ds ykHkksa ds fy, QeZ esa izos'k fn;k tkrk gSA og iw¡th

ds fy, ` 60,000 yk,xk ,oa v vkSj c dh iw¡th dk lek;kstu ykHk foHkktu

vuqikr esa fd;k tk,xkA ekpZ 31] 2014 dks v ,oa c dk fLFkfr fooj.k

fuEu gS %

ekpZ 31] 2014 dks v vkSj c dk fLFkfr fooj.k

nkf;Ro jkf'k ¼`̀̀̀̀½ ifjlEifÙk;k¡ jkf'k ¼`̀̀̀̀½

fofoèk ysunkj 16,000 gLrLFk jksdM+ 4,000

ns; foi=k 8,000 cSad esa jksdM+ 20,000

lekU; lap; 12,000 fofoèk nsunkj 16,000

iw¡th LVkWd 20,000

v 1,00,000 QuhZpj 10,000

c 64,000 1,64,000 e'khujh 50,000

Hkou 80,000

2,00,000 2,00,000

le>kSrs dh vU; 'krs± fuEu gSa

(i) vius Hkkx dh [;kfr ds fy, ` 24,000 yk,xkA

(ii) Hkou dk ` 90,000 ,oa e'khujh dk ` 46,000 ewY;kadu fd;k x;kA

(iii) nsunkjksa ij Mwcr _.k ds fy, 6% dk izkoèkku djsaA

(iv) v vkSj c dk iw¡th [kkrk jksdM+ }kjk lek;ksftr fd;k tk,xkA

vko';d [kkrs ,oa l ds izos'k ds i'pkr~ fLFkfr fooj.k cukb,A

12- A vkSj B lk>snkj Fks vkSj ykHk dk caVokjk 3 : 1 ds vuqikr esa djrs FksA

1.4.2014 ls mUgksaus ykHk dk cjkcj ckaVus dk fu.kZ; fy;kA blds fy, QeZ

dh [;kfr dk ewY; ` 5,000 r; fd;k x;kA

A vkSj B ds ykHk vuqikr esa ifjorZu ij [;kfr ds lEcU/k esa vko';d

lek;kstu izfof"V dhft,A

lk>snkj dk izos'k
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13- X vkSj Y lk>snkj Fks vkSj ykHk dk caVokjk 5 : 3 esa djrs FksA 1.1.2013

ls mUgksaus ykHk ds vuqikr esa ifjorZu djus dk fu.kZ; fy;kA vc ;g vuqikr

3 : 5 gksxkA [;kfr dk ewY; ` 1,60,000 r; fd;k x;kA

X vkSj Y ds ykHk vuqikr esa ifjorZu ij [;kfr ds lEcU/k esa vko';d

lek;kstu izfof"V dhft,A

14- vYdk] T;ksfr vkSj lksue lk>snkj Fks vkSj ykHk dk caVokjk 3 : 2 : 1 esa djrs

FksA ;g fu.kZ; fy;k x;k fd Hkfo"; esa ykHk cjkcj ckaVk tk,xkA blds fy,

QeZ dh [;kfr dk ewY; ` 1,20,000 r; fd;k x;kA

ykHk vuqikr esa ifjorZu ds dkj.k vYdk] T;ksfr vkSj lksue dh cfg;ksa esa

[;kfr ds lEcU/k esa ys[kk djsaA

15- vf[ky] fuf[ky vkSj 'kdhy ,d QeZ esa lk>snkj Fks vkSj ykHk dk vkcaVu

5 : 3 : 2 ds vuqikr esa djrs FksA fu.kZ; fy;k x;k fd 1.4.2014 ls ykHk

dk caVokjk 3 : 5 : 2 ds vuqikr esa gksxkA blds fy, [;kfr dk ewY;

` 2,00,000 gksxkA

vf[ky] fuf[ky vkSj 'kdhy ds ykHk vuqikr esa ifjorZu ij [;kfr ds ys[kk

lek/kku ds fy, jkstukepk izfof"V dhft,A

16- dqekj vksj tkudh ,d QeZ esa lk>snkj gSa rFkk 3 : 2 ds vuqikr esa ykHk

dk vkcaVu djrs gSaA 31.3.2013 dks mudk fLFkfr fooj.k lkekU; lap;

` 30,000  fn[kk jgk gSA bl frfFk dks mUgksaus ykHk dk vkcaVu cjkcj djus

dk fu.kZ; fy;kA

ykHk vkcaVu vuqikr ds ifjorZu ij lkekU; lap; ds ys[kk lek/kku ds fy,

vko';d jkstukepk izfof"V dhft,A

17- jfo vkSj dkark lk>snkj Fks tks ykHk dk caVokjk 3 : 1 ds vuqikr esa dj jgs

FksA 31.3.2013 dks mudh ys[kk iqLrdsa ` 40,000 dk uke 'ks"k fn[kk jgh

FkhA mUgksaus ykHk dks 3 : 2 ds vuqikr esa ckaVus dk fu.kZ; fy;kA

Åij fn, x, 'ks"k ds ys[kk lek/kku ds fy, vko';d jkstukepk izfof"V dhft,A

18- dju vkSj dkfrZd ,d QeZ esa lk>snkj Fks vkSj ykHk dk vkcaVu 3 : 2 ds

vuqikr esa djrs FksA mudk fLFkfr fooj.k ` 15,000 dk lkekU; lap; 'ks"k

fn[kk jgk FkkA mUgksaus Hkfo"; esa ykHk dk caVokjk 3 : 1 ds vuqikr esa djus

dk fu.kZ; fy;kA

dj.k vkSj dkfrZd ds ykHk gkfu vuqikr ds ifjorZu ij lkekU; lap; ds

ys[kk lek/kku ds fy, vko';d jkstukepk izfof"V;k¡ dhft,A

lk>snkj dk izos'k
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19- eerk] T;ksfr vkSj :fp ,d QeZ esa lk>snkj Fks vkSj ykHk dk vkcaVu 3 :

2 : 1 esa dj jgs FksA mUgksaus Hkfo"; esa ykHk dk caVokjk cjkcj vuqikr esa

djus dk fu.kZ; fy;kA ykHk vkcaVu vuqikr ds ifjorZu ij muds ykHk gkfu

[kkrk esa ` 60,000 dk uke 'ks"k FkkA mUgksaus gkfu ds vkil esa caVokjk u

djus dk fu.kZ; fy;k rFkk blds ifj.kke dks izHkkoh cukus ds fy, ,d lek;kstu

izfof"V dhA bl izfof"V dks cukb,A

20- P vkSj Q ,d QeZ esa lk>snkj Fks rFkk 3 : 5 ds vuqikr esa ykHk dk vkcaVu

djrs FksA mUgksaus fu.kZ; fy;k fd 1 vizSy 2013 ls ykHk dk caVokjk cjkcj

fd;k tk,xkA bl le; ij lk>snkjksa esa le>kSrk gqvk fd lEifÙk;ksa ,oa ns;rkvksa

dk iqueZwY;kadu fuEu izdkj ls gksxk %

i. Hkou ij ` 2,000 dk vo{k;.k yxk;k tk,xkA

ii. ` 10,000 ds nsunkjksa ij 5% ls vizkI; ,oa lafnX/k _.kksa ds fy, izkoèkku

fd;k tk,xkA

iii. Hkwfe ds ewY; esa ` 70,000 dh o`f) dh tk,xhA

iv. LVkd ds ewY; esa ` 30,000 dk vo{k;.k yxk;k tk,xkA

mijksDr ds fy, jkstukepk izfof"V dhft, ,oa iwoZewY;kadu [kkrk rS;kj dhft,A

21- L vkSj M ds ykHk gkfu vuqikr esa 2 : 3 ls 4 : 5 esa ifjorZu ij fuEu

enksa ds iqueZwY;kadu ds fy, vko';d jkstukepk izfof"V dhft, rFkk iwuZewY;kadu

[kkrk cukb,A

i. ` 7,000 dk dEI;wVj tks xSj vfHkysf[kr Fkk] dks vc [kkrksa esa fn[kkuk

gSA

ii. ` 5,000 dh ns;rk dks vc Hkqxrku ugha djuk gksxkA

iii. 5 o"kZ igys tks Hkwfe ` 20,000 esa [kjhnh Fkh] vc mldk ewY; ` 20,00,000

vkadk x;k gSA

23-1 I. (i) u;k] orZeku (ii) iquxZBu
(iii) R;kx vuqikr (iv) orZeku vuqikr

II. R;kx vuqikr 5 % 3

23.2 I. (i) vewrZ (ii) vkus okyk (iii) lkekU; ykHk

(iv) vkSlr ykHk] vfèkykHk] iw¡thdj.k (v) ckg~; nkf;Ro

 ikBxr iz'uksa ds mÙkj

lk>snkj dk izos'k
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II. ¼v½ ` 62,500 ¼c½ ` 1,25,000

23.3 I. (i) izfof"V ugha (ii) tek (iii) R;kx

(iv) vifyf[kr (v) uke

II. (i) ?k (ii) x (iii) d (iv) [k

23.4 I. (i) nkf;Ro (ii) ifjlEifÙk;k¡ (iii) nkf;Ro

(iv) ifjlEifÙk;k¡ (v) tek i{k (vi) orZeku vuqikr

(vii) uke

II. (i) d    (ii) d   (iii) d   (iv) d  (v) [k

III. (i) tek (ii) tek (iii) uke (iv) uke

IV. (i) vlR; (ii) vlR; (iii) lR; (iv) vlR;

23.5 ubZ QeZ dh dqy iw¡th ` 2,50,000

ruw dh iw¡th ` 1,20,000; vuq dh iw¡th ` 80,000

7- u;k ykHk foHkktu vuqikr 15 % 9 % 8, R;kx vuqikr 5 % 3

8- u;k ykHk foHkktu vuqikr 3 % 1 % 1

9- [;kfr ` 4,00,000

10- iqueZwY;kadu ij gkfu ` 4,200 fLFkfr fooj.k dk ;ksx ` 1,25,800

11- iqueZwY;kadu ij ykHk ` 5,040] v dh iw¡th ` 1,20,000] c ,oa l dh iw¡th

` 60,000 izR;sd] fLFkfr fooj.k dk ;ksx ` 2,64,000

,sls fdUgha ik¡p O;kolkf;d laxBu ds Lokfe;ksa ls ckr djsa tks lQyrkiwoZd viuk

O;olk; pyk jgs gSa rFkk ftUgksaus cktkj esa viuh vPNh [;kfr cuk yh gSA izR;sd

QeZ ds lkeus [;kfr esa ;ksxnku nsus okys rRo fy[ksaA

QeZ dk uke O;olk; dh izÑfr QeZ dh [;kfr ds

lg;ksxh dkjd

 ikBkar iz'uksa ds mÙkj

 fØ;kdyki

lk>snkj dk izos'k


